

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA. NUM. 9, BAJOS TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remisiones a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así: LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vencido o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que continúa suscrito al período el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

## Las jornadas triunfales del Glorioso Ejército de España

### En todos los frentes de Levante las Fuerzas Nacionales continúan la penetración; rechazan, causándoles muchísimas víctimas, los contraataques de los rojos y les ocupan gran cantidad de armas y material. -- Nuestra heroica Aviación derribó ayer once aviones marxistas seguros y cinco probables

### Del Frente de Levante

(Crónica de "JUSTO SEVILLANO" correspondiente al domingo)

SALAMANCA.—Radio Nacional de España dió lectura a la siguiente crónica de Justo Sevillano:

"Dejando atrás las altas graderías de Morela y Cifuentes, el paisaje, según se camina hacia el Sur, se hace más ágil. Parece como si se presintiera el mar. La tierra está labrada con esmero. Los bancales se ciñen a los declives de la montaña y la tierra labrada está aprovechada con avaricia. Aquí los rojos, en su transitoria dominación, no pudieron destruir los hábitos de ordenado trabajo que caracterizan al habitante del Maestrazgo. Estamos en las zonas de los grandes Mesas, donde la economía se ordena con un régimen patriarcal. Queda aquí impresa con el carácter de los habitantes la huella de los siglos. De los siglos mejores podríamos decir, de los que fueron labrando la nacionalidad que ahora reconstruimos. No se entienda la Historia de España, ni la antigua ni la moderna, ni la reciente que estamos viviendo sin entender totalmente el Maestrazgo de Montesa, tanto el alto Maestrazgo que corre desde Camarillas a Morella, como éste que ya en demanda de la Marina y por donde ahora írán mis pasos siguiendo a las columnas que operan a las órdenes del general Aranda.

La carretera que lleva a Forcall y Albaladej, pasando por Iglesia del Cid y Villafraña del Cid, es el eje de nuestra marcha. Los rojos fueron volando puentes y nosotros reconstruyéndolos tras sus pesos en derrota. Sopla el viento impetuosamente. De un momento a otro parece que el coche va a ser arrastrado de la carretera y precipitado a un barranco por un fuerte manotazo del aire.

Pasé Iglesia del Cid, que acaso sea el más bello pueblo del Maestrazgo, donde los siglos duermen en plazuelas de piedra, en las que viejos blasones atestiguan en portadas solares la noble cuna que fué el pueblo que, al cabo de los siglos, se despierta con un pisar de caballos y un estruendo de carros de combate que pasan por sus calles empedradas con un sonar de viejos arneses que va muy bien con el aire señorial y guerrero de la noble villa.

Tomamos contacto con la línea Castellfort-Villafraña. En ella combatimos con un enemigo empeñado en sacar partido a las circunstancias, o sea que aprovecha la transitoria disminución de nuestra capacidad ofensiva por la imposibilidad en que la aviación haya de emplearse en estos días de terrible vendaval.

La División 55, que lleva admirablemente el coronel Adrados, ganó las alturas de Castellfort y Villafraña. Son unos picachos coronados de pinos. Aquí, el horizonte se ensancha y ambos pueblos, apoyándose en la falda de un monte, reposan a media ladera, blancos y tranquilos. Había en ellos vida industrial, especialmente en Villafraña del Cid, donde existían importantísimas fábricas de punto de seda, que los rojos comen-

zaron a desmontar al advertir nuestra presencia.

El Tercio de Requetés "María de las Nieves" y la primera bandera de Falange de Aragón, han ocupado las alturas y después han perfeccionado el avance, completando el dominio de ambos pueblos, hasta incorporarlos a la España que va ensanchando el Ejército nacional. Requetés y falangistas han contenido fuertes ataques del enemigo. Se ha combatido día y noche.

El general Aranda vino a la línea de fuego, presenciando el avance de la División de Adrados para cumplir los objetivos. Después de una preparación artillera que se empleó exclusivamente contra las obras defensivas de los rojos, los nuestros alcanzaron la línea de Villafraña, situándose al Sur del pueblo. Es una villa amplia, en la que ya se advierte la traza levantina en la disposición de sus edificios, modernos muchos de ellos.

Me refieren cómo una señora del pueblo, antes de que los rojos asaltaran la iglesia, escondió los vasos sagrados para evitar que fueran profanados. Lo supieron en la "Checa" local y la obligaron a comparecer. Emérgicamente se negó a señalar el sitio donde tenía ocultos los sagrados vasos. Ni ruegos ni amenazas fueron suficientes a doblegarla. Fue condenada a muerte, y con el heroísmo de los primeros mártires del Cristianismo, llegó al suplicio y cayó al grito de "¡Viva Cristo Rey!", confesando su fe y perdonando a sus verdugos. Quedaron revueltas las ropas de la mártir, en el horror del fusilamiento. En tonces una fiel criada se arrojó al cadáver para cubrir la desnudez de su señora, y sobre la infeliz sirvienta dispararon los rojos, dejándola muerta sobre su señora. He aquí una bella historia que perfuma, como flor de la primitiva Iglesia, el horror de estos días modernos. Recojo con emoción el relato que al borde mismo del camino de la guerra me hace un evadido. Confío en que otros, con más detalle y perfección, completen este relato que adelanto en la crónica de guerra y que evoca la biografía de los primeros mártires de nuestra fe.

Desde la línea de Villafraña del Cid, al Sur de cuyo pueblo se ha fortificado sobre posiciones muy ventajosas la División del Coronel Adrados, he pasado a la línea que defiende el general Martín Alonso, sobre Cuevas de Vinromá, señalando nuestras posiciones casi a las tapias del poblado.

Continúa por esta línea el fuerte viento que sopla de poniente con violencia de huracán.

El General en Jefe del Cuerpo de Ejército de Galicia, al comunicar con todas sus Divisiones aliricas en el frente de Castellón, recibía la misma noticia: "El viento impetuoso, más duro aún en los Cordales, que ocupa el General Camillo Alonso, impidió todo movimiento a las tropas. Más de 40 acémilas han rodado despeñadas por el huracán en alturas de la Naveira.

El General Aranda me refirió un caso que da exacta idea de lo que es el huracán que por aquí padecemos: En uno de los picos que ocupan los soldados de la cuarta de Navarra, se incorporó un muchacho para ajustarse a la cabeza el casco de acero. Un golpe de viento se lo arrebató de las manos y el casco, convertido en terrible proyectil, fué a dar a otro soldado, hiriéndole gravemente en la ca-

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

EL DEL DOMINGO

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy:

En el día de hoy nuestras fuerzas del frente de Cataluña han obtenido grandes victorias en varios sectores. En el de Tremp atacó el enemigo nuestras posiciones de Serelles, Baladredo y Cota 1.119, siendo rechazado en los tres puntos y causándosele numerosas bajas. En el de Balaguer atacó simultáneamente el flanco izquierdo y el centro de la cabeza de puente con gran cantidad de fuerzas y elementos de todas clases, entre ellos 30 tanques. Nuestras tropas, con el elevadísimo espíritu que las caracteriza, han luchado brillantemente, rechazando con toda energía al enemigo, al que han causado más de 350 muertos y quedando en nuestro poder 12 tanques rusos inutilizados e incendiados por nuestros soldados que con insuperable valor los atacaron con botellas de gasolina y granadas de mano.

En la ermita de San Salvador fué copada una compañía entera, a la que se hicieron 26 muertos y muchos prisioneros.

También fueron atacadas la presa de San Lorenzo de Mongay, las posiciones de Badall y El Peladet de Sierra Montseco y la pequeña cabeza de puente de La Baronia, y así mismo, en todas ellas fué totalmente rechazado el enemigo, que sufrió 390 muertos y se le hicieron 96 prisioneros, entre ellos un comisario político y varios oficiales.

No obstante seguir con la misma intensidad el violento temporal de viento y lluvia en los frentes de Castellón y Teruel, ha continuado nuestra ofensiva en el sector de Corbalán, ocupándose y rebasándose el vértice del mismo nombre y las fuertes posiciones de El Lobo, Alto del Lobo y Los Lapos, quedando totalmente en nuestro poder la carretera de Teruel a Cantavieja.

El número de bajas que también en este frente ha sufrido el enemigo, es elevadísimo.

Salamanca, 22 de mayo de 1938. — II Año Triunfal. — De orden de S. E.: El General, Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

EL DE AYER

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy:

En el frente de Cataluña han continuado hoy los ataques a nuestras avanzadas en los mismos sectores que ayer, Tremp y Balaguer, contra los que se han estrellado los intentos del enemigo, que ha sufrido más de tres mil bajas, dejando delante de nuestras posiciones centenares de muertos que no han podido retirar. Se le han cogido 387 prisioneros y se le han inutilizado e incendiado ocho tanques rusos.

El resultado de la jornada en este frente ha sido una gran derrota para las fuerzas rojas.

En el frente de Teruel, aunque dificultada por la densa niebla, ha continuado nuestra ofensiva, rebasándose el vértice Yedra, La Moratilla, otras varias posiciones y los pueblos de El Castellar y Escriche, cogiéndose cerca de doscientos prisioneros y causándose al enemigo gran número de bajas.

En el frente de Castellón se ha llevado a cabo una rectificación a vanguardia de nuestra línea en el sector de Villafraña del Cid.

En combate aéreo han sido derribados hoy once aviones enemigos seguros, seis "Curtis" y cinco "Boeing", y cinco probables.

Salamanca, 23 de mayo de 1938. — II Año Triunfal. — De orden de S. E.: El General, Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

beza como si se tratara de un casco de metralla.

El General Aranda, cuyos soldados están sometidos a durísima prueba batiéndose con el huracán en los cordales de Castellón, me refirió detalles de las recientes hazañas de que ha sido teatro la célebre cota 360, sobre Cuevas de Vinromá. El General ha

pedido al Generalísimo la Medalla Militar para las Banderas de Falange, tercera de Galicia y tercera de Asturias. Ambas unidades defendieron heroicamente la cota de referencia durante varios días, rechazando a los rojos que atacaron después de grandes preparaciones artilleras. En un

solo día rechazaron cinco ataques. El enemigo llegó a cortar las alambradas y a poner pie en la posición sin perder la serenidad un momento los falangistas de Asturias y Galicia, para esquivar el fuego de la artillería enemiga se retiraron de la cota y apenas el enemigo llegó a ella contraatacaron impetuosamente su arma blanca y con bombas de mano. Los rojos, sorprendidos ante la fantástica reacción, retrocedieron y los falangistas no sólo recuperaron la cota 300 que deliberadamente habían abandonado, sino que se posesionaron de otra cercana a ella que ocupaban los rojos y que servía de base para sus ataques. En estos durísimos combates ambas unidades sufrieron el natural desgaste, quedando heridos todos sus jefes, incluso el médico y el capellán, pero, a pesar de ello, se negaron al relevo y al día siguiente continuaron con el mismo altísimo espíritu rechazando nuevos ataques hasta que el enemigo quedó convencido de la inutilidad de sus esfuerzos. Por todos estos repetidos hechos heroicos el General Aranda, como debíamos ha solicitado del Caudillo la Medalla Militar para cada una de las unidades de las milicias de F. E. T. y de las J. O. N. S. a que hemos hecho referencia.

(Crónica de "EL TEBIB ARRUMI")

Estamos asistiendo a un nuevo y desesperado esfuerzo de los rojos. La carretera de Negrín, que hoy, como en el día de ayer, han seguido los ataques en el frente de Cataluña y singularmente por el sector de Balaguer. ¡Y con qué lujo de elementos! Nada menos que dos cuerpos de ejército y varias divisiones sueltas que se han metido en el empeño pueril de romper nuestro frente. Pero nadie se alarme. Eso que ellos llaman cuerpos de ejército y divisiones de una manera hiperbólica no son otra cosa que conglomerados absurdos de extranjeros juveniles, de pobres gentes sin instrucción ni valor militar alguno. Así ocurre que a las 48 horas de iniciar su ataque no han conseguido ganar ni una milésima de milímetro de terreno y en cambio han dejado el campo de batalla totalmente cubierto de cadáveres.

Es curioso lo que está aconteciendo. Que se entere el mundo de que en plena ofensiva, en lo más duro de sus intenciones, las gentes rojas que se llevan al matadero se nos pasan en masa con armas y con bagajes. No creo que se haya dado nunca un caso igual. Estamos haciendo prisioneros en pleno ataque del enemigo. Lo normal es que los prisioneros se hagan cuando el que apresa es el que ataca, y el que lleva la defensa tiene que huir o entregarse al perder el terreno en que él se encontraba. Pero que se hagan prisioneros a los atacantes, eso repito, creo que se registra por primera vez en la historia bélica del mundo. Tanques, masas artilleras, aviación, armas automáticas, todo lo preciso y en gran cantidad, todo lo han acumulado los rojos en esta contraofensiva, y no han logrado, ni ignorarán, más que el dejarse allí, como decía el general Queipo de Llano, en sus deliciosas e inolvidables charlas, los

cuernos de los tiernos recentales y los cuernazos de los viejos; porque lo mismo hacen las levás de juveniles sin instrucción, que las de las pocas unidades formadas con los veteranos que le quedaban a Negrín en Cataluña.

El que ataca y no logra avanzar sufre pérdidas cuantiosísimas, y si eso ocurre además a un ejército que ya está en plena derrota, la cosa por los síntomas, tiene que acabar más trágicamente de lo que muchos esperan.

Nosotros estamos asustados y medrositos antes esta contraofensiva que nos permite el lujo de no darla importancia y continuamos nuestra ofensiva por el frente de Levante en toda la línea, en la que hoy, a pesar de que el mal tiempo perdura, hemos dado un empujón formidable, que no debo concretar por razones fáciles de entender pero que, desde luego, afirmo que se adelantó nuestro frente en todos los sectores y en algunos de ellos más de diez kilómetros.

Veán ustedes: ellos, sacando fuerzas de flaqueza, se destrozan por el frente de Cataluña, en un empeño suicida, sin conseguir ventajas en el terreno, mientras que nosotros les zurramos de lo lindo y seguimos el desarrollo de nuestro plan como si no fuésemos en realidad atacados por ninguna parte, y desde luego, sin distraer de la manobra calculada sobre Levante, ni un solo soldado, porque los que tenemos en Cataluña nos bastan y nos sobran para hacer fracasar estrepitosamente la desesperada intencional espectacular, teatral, que ha iniciado de acuerdo con Rusia el bueno de Negrín. Con Rusia y... ¿por qué no decirlo?, también con Francia. Ellos han provisto a los rojos de elementos que ahora emplean en su ofensiva. Tenemos pruebas terminantes de que esto es así, y así lo declaran, además, de una manera taxativa, cuantos se pasan a nuestras filas en el frente. Y como declaran esos infelices que en la retaguardia roja ya nadie quiere pelear ni quieren oír hablar de la guerra. Y que los más recalcitrantes en proseguir esa guerra están esperando todo de que salga bien esta desesperada intencional de Balaguer. Sí, sí. Ya pueden esperar. Pero cuando se convencerán los rojos y sus amigos, y sobre todo sus amigos franceses, que tan cerca tienen las fuentes de la verdad y que no quieren beber en ellas, de que la guerra la ganamos nosotros al caer el Norte? Y que gracias a aquello nos permitimos el lujo de aguantar la furiosa acometida de Cataluña y proseguir, como si no fuera con nosotros la cosa, nuestro avance en tierras levantinas. Nos sobran soldados y organizaciones. Nos necesitamos nada de fuera para resistir.

### A. FERNANDEZ MARRODAN

Hospital Saint Joseph Paris ESPECIALISTA EN RISON Y VIAS URINARIAS. RAYOS X. — LABORATORIO. Vara de Rey, 13 2.º Teléf. 1216

**Coñac Valdespino**  
Agente Félix Miguel

### Viuda de V. Abeytua

ONCE DE JUNIO, 18.

Participa a su clientela que sigue atendiendo todos los asuntos de su oficina, bajo la dirección de personal técnico, hasta el regreso de su hijo don Jacinto Abeytua Pérez Iñigo, Procurador de los Tribunales y Gestor Administrativo, ausente en servicio militar.

### EL SOLDADO

**Sebastián Santo Domingo**  
Santo Domingo

Natural de Oyón

(Del Batallón de Montaña Flandes 5.)

Dió su vida por Dios y por la Patria, en el frente de combate, el día 18 de mayo de 1938, a los 25 años de edad

R. I. P.

Sus apenados padres don Antonio y doña Paula; hermanos Valentina, Antonia, Saturnino y Vicenta, y demás familia, ruegan a sus amistades lo encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.  
Oyón (Alava), 24 de mayo de 1938.  
Conducción del cadáver.—HOY, a las CUATRO de la tarde.

PRIMER ANIVERSARIO  
LA SEÑORA  
**D.ª TIBURCIA OCHOA ULECIA**  
FALLECIO EL DIA 25 DE MAYO DE 1937  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad  
R. I. P.  
Su hermano don Félix (ausente); hermanos políticos don Florencio Franco y doña Flora Ajuria (ausente); sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos y relacionados asistan al FUNERAL DE CABO DE AÑO, que se celebrará MASAÑA, MIERCOLES, día 25, a las DIEZ, en la Iglesia de Santiago el Real, por cuyo piadoso favor les quedarán muy agradecidos.  
Logroño, 24 de mayo de 1938.  
Las Misas que se celebren durante el funeral en los altares del Sagrado Corazón de Jesús, Nuestra Señora de la Esperanza, Nuestra Señora del Carmen, Nuestra Señora del Rosario y San José, también serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

mir y para atacar al mismo tiempo. Y al le cumple al Caudillo meteremos otra nueva caña por cualquier otro frente, esos frentes que ellos cuidan tanto, y están viendo y ven caer por sí solos, el día menos pensado. No saben que si nuestro Ejército es magnífico, inigualable en el ataque, en la defensa es muy superior, porque por muchos tanques y aviones que se nos vengán encima, continúa y continuará inmovilizable cumpliendo la consigna de Franco al servicio de España, que es no ceder una pulgada de terreno. Allí donde clavan la bandera, estará por siempre, aunque vengan todos los cosacos de la Siberia o los mismísimos cien mil hijos de San Luis al resucitar para renegar al rey, que luchó con fe, para honra de Francia, en defensa de Dios y del buen nombre de su patria.

(Del enviado especial de la Agencia LOGOS, en los frentes de Levante, JUAN DE LA PALMA.)

**FRENTE DE LEVANTE.**—Era lógico que los rojos quisieran apoderarse de las centrales eléctricas cuya pérdida tiene sumida a Barcelona en tinieblas, y que de paso quisiera deshacer esa cabeza de puente de Balaguer que tanto les duele por ser una base magnífica de operaciones en Cataluña. Era lógico también que intentara hacer presión por cualquier sitio con objeto de descongestionar de tropas nacionales el frente de Castellón-Teruel, cuyo peligro percibe con mayor intensidad cada día. Tan lógico, que todo el mundo lo esperaba. El caso triste de los rojos es el de haberse visto en el trance de atacar precisamente por donde se esperaba, lo que indica una pobreza de iniciativas y una falta de libertad de movimientos que es señal de nuestra preparación.

Se había hablado de tal cantidad de efectivos que en algunos núcleos de la retaguardia civil se advertía cierta expectación nerviosa. Los que recordábamos no sólo la precisa, sencilla y perfecta operación de establecer la cabeza de puente de Balaguer, sino también la seriedad, la suficiencia y el desahogo con que los soldados del Quinto Cuerpo de Ejército había resistido y rechazado victoriosamente ataques con efectivos de 50.000 hombres de las mejores brigadas rojas, con cuarenta tanques, esperábamos confiados, seguros, y nuestra impaciencia tenía por estímulo el castigo cierto que infligieron al enemigo en el asedio rojo.

Además se les aguardaba, y ni siquiera podían contar con el factor de la empresa. Una seguridad de victoria se extendía por casi todas las partes del frente de Cataluña. Con tal ímpetu, con tal derroche de medios prepararon el ataque, que los hombres avanzaban seguros de que las líneas nacionales que darían en su poder, que su primera sorpresa dolorosa que la del parón seco y terminante que cortó su avance. La segunda sorpresa fue la de la reacción nuestra que destruyó tanques, e hizo retroceder a los rojos hasta más allá de Asentiu, en el sector de Balaguer.

Se hablaba de una masa de 100.000 hombres como total de los efectivos marxistas. Los de Balaguer salían ganados porque empleados esos efectivos en Tremp y en San Lorenzo, las dos cabezas de puente, no tendrían para poner en juego los efectivos que ya una vez habían empleado en un solo punto. El espectáculo de la preparada ofensiva es el de un loco que se obstina en golpear un muro fuerte y sólido, que se destroza los puños sin encontrar una rendija, ni una piedra en falso, ni nada que falle. Porque hoy el forcejeo ha tenido el triste, el dolorosísimo resultado negativo de siempre, costándole gran número de bajas—las de hoy pasan de 2.000—y con la catástrofe aérea que supone once aparatos derribados y seis tocados. Algunos de los pilotos que se lanzaron en paracaídas cayeron en nuestras líneas.

Ni preparada por nosotros nos hubiera resultado mejor una operación de castigo y desgaste, como la que están haciendo los rojos, con un desgaste mínimo por nuestra parte, hasta el punto de que no han tenido que entrar en fuego las tropas de reserva que la previsión del Mando tenía preparadas.

Y como una señal innegable del fracaso de la operación, en el extremo sector de Corbalán-Teruel, proseguimos nuestro avance con menor esfuerzo a medida que el temporal cede en el suyo.

El domingo avanzó el tiempo. Continuaba el aire, pero no tan frío ni tan violento como el de días anteriores. Hoy, son mayor calma, ha surgido otro enemigo que es clásico en estas montañas después de las grandes nevadas: la niebla, producida por la humedad y por los muchos regatos en curso de aguas que alumbran por todas partes; pero con todo eso estamos dominando la carretera de Teruel a Cantavieja, importantísimo para nosotros, al ocuparse las alturas que la defendían.

Hoy el general García Escámez ha avanzado cuatro kilómetros en toda la extensión de su frente en dirección a Escorche y se ha extendido hacia Cedrilla, hasta tomar contacto con las fuerzas del general Juan Bautista Sánchez. Nuestro dominio de todo el macizo montañoso se afirma a pesar de la furia desencadenada por los elementos y por los hombres. El punto vivo saliente que hace nuestro frente por Vi-

franca del Cid, de la que hemos hablado en varias ocasiones, aprisiona a los rojos y demuestra nuestra fuerza, nuestra disposición de lanzar todavía nuevos ataques con entero desahogo para rectificaciones de líneas, toma de alturas que las fortifiquen y aumenten así su potencialidad para la eficacia de nuestros mandos y nuestros castigos.

**Tan punible es la conducta abusiva de los desaprensivos que aprovechan las circunstancias para hacer negocio como la pasividad suicida de los perjudicados con la demasia.**

**Disposiciones oficiales**

**BURGOS.**—El "Boletín Oficial del Estado", en sus números del domingo y lunes, entre otras las siguientes disposiciones:

Se crea una nueva placa-insignia para los funcionarios de la Policía, consistente en un óvalo de esmalte blanco, de sesenta milímetros de eje mayor por 48 de eje menor, sobre el que aparecerá en su centro el Escudo Nacional, orlado en la parte superior con la Bandera Española y la inscripción: "Jefatura del Servicio Nacional de Seguridad", y en la parte inferior del mismo una franja verde con la de "Cuerpo de Investigación y Vigilancia", llevando en el reverso cada una un número correlativo y un cajetín donde irá colocada una tarjeta que identifique al propietario de la misma. La insignia será llevada en el lado izquierdo del pecho, encima del chaleco o debajo de la solapa de la americana, y cuando por circunstancias especiales, tenga que hacerse visible, que sólo los jefes pueden autorizar, se colocará en el mismo lado sobre la prenda exterior que se use.

—Ascenden a tenientes los alféres de la Guardia civil que se citan en relación que comienza con don David García Hernández y termina con don José Sánchez Tomé.

—Orden del Ministerio de Defensa Nacional, rectificando algunos errores en el Reglamento Provisional del Benemérito Cuerpo de Militares de Guerra por la Patria, aprobado por decreto de 5 de abril último, "B. O." 540.)

—Por la Subsecretaría del Ejército se asigna la cantidad de 5.000 pesetas para atender a los gastos de la nueva Academia de Sargentos provisionales en Zaragoza.

Ministerio de Defensa Nacional.—Destinos.—Capitán don Luis Alamán Velasco al tercer batallón de Bailén. Capitán don José Barros Manzanares al segundo Batallón de Bailén. Capitán retirado don Rubén Cardoña González, al 12 Regimiento Ligero a disposición del Comandante general de Artillería del Ejército. Teniente retirado don Serafín Gordillo Rosario, al 12 Regimiento Ligero. Tenientes provisionales don Emilio Docampo Pascual y don Agustín Chavarrí Duaso; alférez don Antonio de Andrés y Andrés; alférez de complemento, don Camilo García de Potañeja Novo, al 12 Ligero, a disposición del comandante general de Artillería del Ejército.

Alférez de complemento don Manuel Montesinos Blanco, ascendido, del primer Regimiento de Costa, al 12 Ligero. Ajustador provisional, don Vidal Vicente Armendáriz, del ejército del Centro, al 12 Regimiento Ligero, a disposición del Comandante general de Artillería del Ejército.

Quarnicioneros don Lorenzo Linares Navarro, de la octava región, al 12 Regimiento Ligero; don Manuel Bejano Basca, del 12 Ligero, al tercer Pesado, y don Alejandro Barres Candelas, de las fuerzas militares de Marruecos, al 12 Regimiento Ligero.

Ascendido al empleo de sargento provisional a los cabos del 12 Ligero de Artillería, Alberto Aldazabal Aguirre, Carlos Río Aguero, Máximo Lázaro Martínez, Abundio González Pozas, Félix Sarmiento Angulo, Bonifacio Armas Martínez y Aurelio Villarreal Martínez.

Teniente médico don Luis Cordero Maldonado, de los hospitales de Bilbao a un equipo quirúrgico de los hospitales de Logroño.

Sargento practicante don Bernardo Nieto Hernández, del cuadro eventual del Ejército del Centro al 12 Ligero de Artillería.

**Mz. de Salinas** Vara de Rey, 13 Teléfono, 1475  
**ENFERMEADES DEL CORAZON RAYOS X ELECTROCARDIOGRAFO**

**La cuestión interior checoslovaca parece haberse atemperado ostensiblemente**

**En las elecciones celebradas el pasado domingo los sudetas alemanes han alcanzado mayor número de votos que en las anteriores**

**PRAGA.**— Los primeros resultados que se reciben sobre el escrutinio de la votación en las elecciones municipales, es el de una gran localidad, la de Rechlitz am der Iser situada en las cercanías de los límites territoriales lingüísticos.

El triunfo del partido de los alemanes sudetas es completo. De un total de 3.485 votantes, han dado su voto a los alemanes 2.805 votantes, o sea un total de veintinueve mandatos municipales.

Los demás partidos obtienen la siguiente votación: sociales democratas alemanes, 114 votos, con un mandato. Partido comunista 239 votos, o sean dos mandatos. Grupo electoral checo, 327 votos, o sean cuatro mandatos.

El resultado de esta votación, que por la importancia del distrito tiene gran importancia, da a los alemanes sudetas un porcentaje de 83'83 por 100 del total de la votación.

En las elecciones parlamentarias de 1935 el partido de alemanes sudetas había obtenido en esta circunscripción un porcentaje de 64 por 100 del número total de votos.

**PRAGA.**— Las elecciones comunales parecen haberse desarrollado con tranquilidad. En Praga se había establecido un servicio de orden en los alrededores de la Casa Alemana y del Teatro Alemán.

Los alemanes sudetas han acudido a las urnas, casi sin excepción, dando pruebas de rigida disciplina.

Entre las grandes poblaciones alemanas sudetas, donde han tenido lugar las elecciones, figuran Boehmisch-Leipa, Bruex, Goerkau, Sternberg, Heutierscheim, Maerlich-Truebau y Freudensaat y otras localidades de menos importancia. En todas ellas ha sido grande el número de electores.

En varias poblaciones sudeto-alemanas no han tenido lugar elecciones, por no haber más lista de candidatura que la alemana y ser, por consiguiente, suyo el triunfo por falta de contrincantes.

**PRAGA.**— Se conocen nuevos resultados de las elecciones en territorio alemán sudeta. En Koenigsgrätz, cerca de Eger, el partido alemán obtuvo 1.149 votos, o sea el 91 por 100; los comunistas 45, y la lista checa 69. Los alemanes sudetas obtienen, por consiguiente, 22 puestos y los comunistas y los checos uno cada uno. En las últimas elecciones parlamentarias, el partido alemán sudeta había obtenido 821 votos.

En Znojmo, distrito de Falkenau, el partido alemán sudeta, ha tenido ahora 2.127 votos, o sea el 47 por 100 y 23 puestos; los checos 320 votos y cuatro puestos, y los comunistas 114 votos y un solo puesto. En esta circunscripción los socialistas han obtenido 200 votos y dos mandatos.

En Presentitz, el partido alemán sudeta ha obtenido 1.702 votos, o sea el 94 por 100 y 29 puestos; los checos, 94 y uno.

En Roemerstadt (Moravia), los alemanes 3.386 votos, o sea el 45 por 100, y 31 puestos; los socialistas, 326 votos y 3 puestos, y checos, 187 y 2.

En Nieder-Lindemise, el partido alemán sudeta obtuvo 1.737 votos (93'1 por 100 y 26 puestos); los socialistas, 131 y 2 y los checos, 187 y 2.

En todas las circunscripciones miembros del servicio de orden del partido alemán sudeta ejercer estrecha vigilancia para que no se produzcan incidentes, reinando en todas partes el más completo orden.

**PRAGA.**— La primera parte de las elecciones municipales en Checoslovaquia, da, según los datos publicados hasta ahora, el resultado siguiente: En 33 Ayuntamientos, el partido alemán sudeta ha obtenido 84.132 en esos Ayuntamientos de los 100.868 votos de los sufragios emitidos. Los socialistas han tenido en esos Ayuntamientos 10.868 votos; los comunistas 4.266 y la minoría checa 17.892.

En comparación con las últimas elecciones parlamentarias, celebradas el año 1935, el partido alemán sudeta ha aumentado el número de votos en un 44 por ciento.

**PRAGA.**— Los embajadores de Francia a Inglaterra, en Praga han celebrado anoche una prolongada conferencia con el Presidente del Consejo de ministros checoslovaco señor Hodza, cuya visita revistió carácter informativo.

El ministro de Negocios Extranjeros checoslovaco, señor Krozta, visitó después al jefe del Gobierno, con el que conversó largo rato.

**VARSOVIA.**— Esta mañana, a primera hora, ha sido recibida la respuesta del Gobierno checoslovaco a la Nota polaca, relativa a la concentración de tropas checas en la frontera de Polonia. La Nota del Gobierno de Praga hace resaltar que las medidas no van dirigidas contra Polonia sino que tienden solamente al objetivo de mantener el orden en el interior.

**PRAGA.**— La Oficina de Prensa checoslovaca publica el siguiente relato acerca del incidente registrado en

el río Thaya, entre la frontera germano-checoslovaca. Soldados checos trataron, en efecto, de penetrar en territorio alemán, pero se precisó que no se proponían hacer saltar el puente y se retiraron en cuanto vieron acercarse a los aduaneros alemanes. Uno de los soldados perdió el casco en territorio alemán. Las autoridades checoslovacas han dado cuenta inmediatamente de lo ocurrido al Ministro de Negocios Extranjeros de Praga, que condena y lamenta el incidente imputable solamente a elementos subalternos. El ministro de Negocios Extranjeros señor Krozta ha presentado sus excusas al ministro de Alemania en Checoslovaquia antes, incluso, de que éste hubiera tenido conocimiento de tan lamentable incidente.

**LONDRES.**— La Prensa de la mañana, refiriéndose a la situación en Checoslovaquia estima que todavía subsisten gérmenes peligrosos, aunque la situación sea evidentemente menos tirante.

**VARSOVIA.**— La Agencia telegráfica polaca, confirma hoy que las tropas checas han sido retiradas de la frontera polaca, pero en todas las localidades del departamento de colonización polaca continúan destacamentos de guardias que recorren las calles, vigilan los edificios públicos, puentes, etc.

**BERLIN.**— Refiriéndose a los resultados conocidos de las elecciones checoslovacas, el "Volkischer Beobachter", de hoy, pone claramente de relieve la unanimidad y el entusiasmo de los alemanes sudetas, y que Conrad Henley, ha recibido la consagración como representante único del partido.

Agrega el diario que el Gobierno de Praga, frente a los acontecimientos de estos días, debe deducir las consecuencias que lógicamente se derivan de esta elocuente manifestación de la voluntad sudeta alemana y proceder a una solución integral, ya anunciada hace días por el jefe del Gobierno, concediendo a los alemanes sudetas una amplia autonomía.

**LONDRES.**— A las dos de la tarde, y después de varias conferencias celebradas con los ministros durante la mañana, el jefe del Gobierno, señor Chamberlain, ha convocado a los jefes de la oposición parlamentaria. Esta decisión pone de manifiesto el carácter serio que adquiere la situación europea y, como es de costumbre, en la política británica, el jefe del Gobierno, en casos de suma importancia, para recabar la unanimidad nacional, tiene por norma convocar a los primates de la oposición para ponerles al corriente de la situación y solicitar su opinión, para aunar voluntades antes de que sea expuesta la opinión del Gobierno en el Parlamento. La reunión ha durado cerca de una hora, ya en ella el primer ministro ha informado a los jefes de la oposición de las iniciativas y gestiones del Gobierno realizadas estos días en política exterior, con objeto de pulsar la opinión de la Cámara antes de los debates, y con el fin de buscar la unanimidad de la opinión de la Gran Bretaña en las circunstancias presentes. El punto de vista del Gobierno es favorable a una política de firmeza, pero dentro de un espíritu de conciliación, con el criterio de que la paz no pueda ser alterada, lo que han venido realizando el jefe del Gobierno y el ministro de Negocios Extranjeros, Lord Halifax, en conversaciones diplomáticas de ayer y anteaayer.

**LONDRES.**— El Presidente del Consejo, señor Chamberlain ha hecho esta tarde en la Cámara de los Comunes una declaración relativa a Checoslovaquia. Hizo primero un relato breve sobre los acontecimientos de estos días y de las actividades en que el Gobierno británico concentraba todos sus esfuerzos para asegurar un apaciguamiento. Tengo noticias, agregó, de que Henley se entrevistará con el jefe del Gobierno checoslovaco esta tarde a última hora o mañana por la mañana. A última hora parece que la situación es menos tirante. El Gobierno inglés ha comunicado al Gabinete de Praga su opinión de que hay que adoptar todas las medidas necesarias y efectuar todos los esfuerzos posibles para llegar a una reglamentación durable y completa, en lo que se refiere a la cuestión de los alemanes sudetas. Esta actitud del Gabinete de Londres ha sido apoyada por el de París.

Agregó el señor Chamberlain que el Gobierno de Praga había respondido al de Inglaterra que se encontraba dispuesto a llegar a una solución rápida y completa. El Gobierno de Londres ha comunicado igualmente al Gobierno alemán, dándole cuenta de que desea una solución del asunto y tiene esperanzas de conseguir la colaboración del Gabinete del Reich, Inglaterra ha comunicado también a Alemania los consejos que había expresado al Gobierno de Praga,

**Gobierno civil de la provincia**

**Comisión Provincial de Subsidio al Combatiente**

El Art.º 6.º del Decreto de 25 de abril último establece un recargo equivalente al 10 % sobre el precio de venta o el coste de los siguientes productos y servicios:

- a) Venta de tabacos de todas clases.
- b) Consumiciones y ventas en cafés, bares, coniferías y similares, y consumiciones en establecimientos de comestibles.
- c) Consumiciones extraordinarias en hoteles, pensiones, fondas, hospederías y posadas.
- d) Perfumes.
- e) Venta de toda clase de pieles de abrigo, artículos de lujo, joyas, alhajas y objetos de oro y plata, obras de arte, tapices artísticos y antigüedades.
- f) Espectáculos públicos.
- g) Servicio de lujo en las peluquerías de señora, exceptuándose el arreglo ordinario de la cabeza.
- h) Juegos de todas clases en establecimientos públicos y de recreo.
- i) Servicios de coches camas, ya sean de la propiedad de las Compañías ferroviarias o internacionales de wagon lits.

Dicho recargo constituye, como es sabido, la fuente de ingresos para lograr los medios económicos con que atender a las familias necesitadas del combatiente. Dada la finalidad patriótica del gravamen es de esperar que nadie pretenda eludir su pago y que los rendimientos en esta provincia aumenten en proporción a las necesidades del subsidio en la misma.

Sin embargo, para que su cobranza tenga efectividad plena, ha sido ya acordada la designación de varios Inspectores que, con el carácter de agentes de la Autoridad que la Ley les asigna, tendrán la especial misión de vigilar y fiscalizar el cumplimiento de las disposiciones que regulan la exacción de los referidos recargos, siendo firme propósito de esta Comisión a este respecto, prosiguiendo la enérgica campaña emprendida en este sentido por la extinguida Junta provincial, de extremar el rigor y la dureza en la aplicación de sanciones a los contraventores.

Las Comisiones locales deberán cooperar en esta labor de tanta importancia, completándola con una vigilancia constante dentro de sus Municipios y realizando inspecciones frecuentes, según las normas dictadas al efecto, en aquellos establecimientos que por la escasa cuantía de tíques adquiridos, al hacer la revisión mensual de su ficha, se sospeche fundamentado el descuido o fraude en la exigencia del citado recargo.

Logroño, 23 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.

El Jefe de la Comisión provincial, ERNESTO MAÑANAS CALLEJA

Relación de multas impuestas a industriales por infracción de las normas que regulan la percepción del recargo establecido en el Decreto de 25 de abril último reorganizando los servicios del Subsidio al Combatiente:

D. Ramón Arnedo, de Logroño	200 Ptas.
" Mariano Jiménez, de Vilegna de Abajo	25 "
" Gabino Lasanta, de Logroño	100 "
" Valentín Pérez, de Haro	500 "
" Dámaso Moreno, de Logroño	1.000 "
" Francisco Pombo, de Logroño	250 "

**Junta Provincial de Abastos**  
**PRECIO VERDURAS Y FRUTAS**

Esta Junta de mi presidencia ha acordado a partir del día de hoy los precios para venta al por mayor de los productos que a continuación se detallan, en sus clases superiores, son los siguientes:

Alcachofas	0,30 Ptas. docena.
Pelías	0,45 " una.
Habas	0,25 " kilo.
Guisantes	0,40 " kilo.
Lechugas	1,00 " docena.
Cebollas	0,65 " docena.
Berzas	5,00 " docena.
Fresa	1,50 " kilo.

Los precios máximos que han de reguir a partir de esta fecha para la venta al detall de los productos anteriormente citados, en sus clases superiores, serán los siguientes:

Alcachofas	0,35 Ptas. docena.
Pelías	0,55 " una.
Habas	0,30 " kilo.
Guisantes	0,50 " kilo.
Lechugas	0,10 " una.
Cebollas	0,75 " docena.
Berzas	6,50 " una.
Fresa	2,00 " kilo.

Los vendedores quedan en completa libertad de acción, para vender a los precios que cream convenientes, siempre que éstos sean más reducidos que los dispuestos por la tasa, en consideración a la inferioridad de uno y otro género, quedando prohibido el llevar los productos directos de las huertas a los almacenes de los exportadores y puestos de venta en las calles.

Estos precios se entienden exclusivamente para las ventas en la capital. La Junta de Abastos de mi presidencia autoriza a los alcaldes de las diferentes localidades de la provincia de mi mando, para que, tomando como base los precios fijados en esta capital en lo que respecta a los artículos antes reseñados y similares, puedan fijar los precios dentro de la mayor equidad y justicia y evitando siempre toda alza injustificada.

Logroño, 21 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.  
El Gobernador Civil Presidente,  
FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

ga, así como las seguridades que se le había dado.

El señor Chamberlain agregó que el Ministro de Negocios Extranjeros de Alemania lo ha comunicado que se congratula de los esfuerzos de Inglaterra, y que el Gobierno del Reich comparte en absoluto los deseos del Gobierno británico y las negociaciones encaminadas a resolver el problema que desea tengan un éxito completo.

Una declaración igual que la del señor Chamberlain ha sido hecha por Lord Halifax en la Cámara de los Lores.

**BERLIN.**— En los puentes de la frontera germano checa, situados al norte de Linz e inmediaciones de Ulrichsburgo y de Hohenfurth, varios soldados checos han colocado esta mañana haces de paja impregnados de petróleo, varios de los cuales han sido retirados al mediodía en la parte del puente perteneciente a Alemania. Cuando los aduaneros alemanes, dándose cuenta de la maniobra, se acercaron, los checos se retiraron.

Este hecho representa la tercera violación de la frontera, cometida por soldados checos.

**GINEBRA.**— Se anuncia que el Gobierno checo, en colaboración con su delegación en Ginebra, prepara en la actualidad un informe acerca de la cuestión de los alemanes sudetas y sus repercusiones internacionales.

**PRAGA.**— El jefe de los alemanes sudetas Henley, ha llegado esta tarde a las cuatro a Praga y ha visitado segui-

damente al presidente del Consejo de Ministros señor Hodza.

**PARIS.**— Los diarios de la tarde se hacen eco de la impresión optimista expresada, por los de la mañana, en lo que se refiere a la mejoría observada en la situación internacional, con motivo del pacífico desarrollo de las elecciones en Checoslovaquia.

"Le Temps" estima que la cuestión es ya menos grave, aunque las dificultades persisten y la solución no se vea próxima. El diario reconoce el deseo de paz de Alemania, y afirma que es necesario dar crédito a las manifestaciones que en ese sentido han sido hechas constantemente por Hitler.

**PRAGA.**— Los dos alemanes muertos anteaayer serán inhumados mañana martes.

**PRAGA.**— Una Nota oficial confirma que un avión de reconocimiento checo ha caído en las cercanías de Vejpery, en la frontera germano checa, al Norte de Bohemia. Los dos ocupantes resultaron muertos.

**ROMA.**— En los centros oficiales se ha declarado a los periodistas extranjeros, cuando como de costumbre acudieron a informarse, que en el asunto checo Italia se limitaba a mantener su papel de observador, por afectar solamente a Alemania y al citado país. En su consecuencia Italia nada tiene que declarar respecto de esa cuestión.

**Los precios de los artículos que viene publicando la Junta de Abastos, se refieren a las ventas al detall hechas al público**

**Las denuncias sobre alzas de precios de los artículos podrán presentarse:**

En Logroño, en el domicilio de la Junta de Abastos, Palacio de la Excm. Diputación, todos los días laborables, de 10 a 1 por la mañana y de 5 a 7 por la tarde.

En las demás localidades de la provincia, en las respectivas Alcaldías, durante las horas que éstas habrán señalado.

Y en general, podrán presentarse a todos los Agentes de la Autoridad para que las den el curso reglamentario.

PRODUCTORES TODOS: UN SACRIFICIO VUESTRO PUEDE SALVAR LA VIDA DE UN SEMEJANTE QUE SUFRE TODOS LOS HORRORES. ENVIAD VUESTRO DONATIVO A "AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS".

VARIA INFORMACION

LONDRES.— El subsecretario de Estado, señor Butler, contestando a una afirmación hecha por el diputado Straus, en la sesión de la Cámara de los Comunes, el cual aseguraba que los italianos habían enviado últimamente importantes cantidades de armas y municiones a España, declaró que las informaciones que el Gobierno británico posea le permitan asegurar que ello no era exacto y que hasta no había hecho tales envíos.

BERLIN.— La Agencia D. N. B. publica noticias de Barcelona, dando cuenta de que el partido comunista ha protestado enérgicamente contra la reposición en sus funciones de los generales rojos Martínez Monje, Martínez Cabrerá y Asensio que, como se recordará, habían sido depuestos y condenados como consecuencia de la conquista de Málaga por las tropas nacionales. Para evitar la agresión de los miembros del partido comunista contra estos tres sujetos, los dirigentes hispano-soviéticos se han visto obligados a ponerles una guardia permanente.

COPENHAGUE.— En la ciudad de Fredrik Seven, unos desconocidos cometieron ayer un atentado contra dos vapores de 900 toneladas construidos por la sociedad de armadores "Pysbe" de San Sebastián. En el mes de mayo de 1937, los tribunales de justicia de Dinamarca habían dictado sentencia negando la entrega de esos dos barcos a los dirigentes hispano-bolchevistas que lo habían solicitado. La policía trata de encontrar a los autores del atentado que suponen sean partidarios de los rojos españoles.

TOULOUSE.— Se cree que la división 43, típicamente bloqueada contra la frontera francesa por las tropas del General Solchaga, está a punto de pasar a Francia. Los rojos, unos seis mil aproximadamente, se resienten ante el cerco de las tropas de Franco y a pesar del discurso que les dirigió últimamente Negrín, han decidido abandonar la partida y refugiarse en Francia.

Con este motivo las autoridades francesas han enviado destacamentos de policía colonial y gendarmería a Tarnés y otros puntos de la frontera.

PARIS.— Hoy dice "Le Jour Echo de Paris" que los aviones rojos españoles aterrizan todas las veces que les viene en gana en el aeródromo militar de Estampes, aterrizajes que están terminantemente prohibidos. Retan que últimamente aterrizó en dicho aeródromo un avión procedente de Barcelona, cuyos tripulantes dijeron que tenían un panno. Mientras los militares se sonreían, un mecánico hacía que desmontaba unas brujas y otros dos sacaron del avión unos pesados fardos que trasladaron a un automóvil que allí esperaba y que salió rápidamente con dirección a París escapando a toda inspección de papeles y a la actuación de la aduana.

VALENCIA.— La junta de defensa pesra de esta ciudad ha lanzado un sugestivo llamamiento a todo el pueblo valenciano para que se disponga a colaborar en los planes de organización de fortificaciones y refugios, ante el impetuoso avance de los soldados nacionales.

BARCELONA.— El consejero de la Generalidad ha hecho unas declaraciones.

HOY Teatro Moderno EXITO GRANDIOSO de la formidable superproducción La Casa Internacional Una divertida película con uno de los argumentos más bellos e hilarantes que puede usted imaginarse, por los grandes actores: Peggy Hopkins, Joyce, Stuart Erwin, Sari Maritza, el gran comica W. C. Fields, Geo Burns, Rudy Wallace y Gracie Allen. Mañana: SENSACIONAL PROGRAMA El más emocionante superfilm del género fantástico que ha creado el Cine. SIN FAMILIA Por Mark Allegret y Robert Lynen

La inauguración del monumento al glorioso general Mola revestirá gran solemnidad

El general don Emilio Barrera, presidente del Alto Tribunal de Justicia Militar y presidente de la Comisión Nacional del homenaje a Mola, ha hecho interesantes declaraciones. Como es sabido, la inauguración del grandioso monumento en memoria del general don Emilio Mola se verificará el próximo día 3 de junio, primer aniversario de su muerte, en el lugar mismo en que murió el general, muy cerca del pueblo de Alcocero de Mola y a unos treinta y cinco kilómetros de la ciudad de Burgos.

El general Barrera habla de los actos que, en líneas generales, se celebrarán ese día. Son estos. Misa de campaña en el lugar mismo en que fueron recogidos los restos del general. Terminada ésta, el arzobispo de Burgos, doctor Castro, bendecirá el monumento. A continuación pronunciará un breve discurso don José María Pemán, de quien no se sabe si hablará en el lugar del acto o lo tendrá que hacer desde Cádiz en caso de que no pueda desplazarse dicho día. Después, el presidente de la Comisión organizadora del homenaje hará el ofrecimiento del monumento al Generalísimo, y si éste pudiera asistir, sería él quien lo inaugurara con toda solemnidad. Finalmente, después de recoger el lugar donde está emplazado el monumento, se rezará un responso en el lugar donde fueron encontrados los cadáveres del general Mola y sus acompañantes.

El general Barrera espera que el acto sea de carácter realmente excepcional, de imponente grandiosidad. Asistirán todas las altas autoridades del Estado. La Comisión ha girado invitaciones a las autoridades de provincias y son ya muchas las que se disponen a acudir.

De Burgos y Bilbao saldrán varios trenes especiales que regresarán en el mismo día a sus puntos de destino. El general Barrera está satisfecho de la marcha que lleva la suscripción, la cual quedará definitivamente cerrada el próximo día 30 del actual. Vizecaya y Valladolid con las provincias que van en cabeza en la suscripción.

visión está mandada por el teniente coronel Antonio Beltrán, que era tío-pógrafo en Zaragoza. El comisario es Máximo Gracia.

Los milicianos, incapaces de hacer otra cosa, se dedican al pillaje. Recientemente enviaron a Barcelona, a través de Francia, seiscientos vacas que robaron.

Negrín y Rojo regresaron a Barcelona vía Francia, siendo sorprendidos por una tempestad de nieve.

Si V. es bebedor de anís PIDA SIEMPRE ANIS La Castellana Es el mejor

Notas políticas y de provincias

BURGOS.— Hoy han visitado al ministro de Asuntos Exteriores, conde de Jordana, el Obispo de Seo de Urgel y los diplomáticos señores García Ontiveros, don Ramón Oyarzun y señor Loygorri.

CORUÑA.— Ha experimentado una pequeña mejoría en la gravedad de su estado, el tenor Miguel Pieta.

BURGOS.— Poco antes de las once de la noche recibió en su despacho oficial a los periodistas el ministro del Interior, señor Serrano Suñer, y les dio cuenta del nombramiento de las personas que formarán parte de la comisión que irá a Roma el día 29 del corriente para asistir a las grandes fiestas de solidaridad italo-española, en las cuales el Gobierno quiere patentizar las buenas relaciones de ambos países.

La Comisión estará integrada por las siguientes personalidades: don Esteban Bilbao, don José María Pemán, General Millán Astray, don José Félix de Lequerica, don José Antonio Jiménez Arana, Teniente Coronel de Aviación García Morato, Conde de Mayalde, don Manuel Halcón, don Jesús Muro, don Julián Palomán y don Javier Martínez de Bedoya.

Añadió el señor Serrano Suñer que el Servicio Nacional de Prensa enviará dos o tres periodistas para atender debidamente la información sobre los actos que se celebrarán en Roma, Milán, Florencia, Turín y otras capitales, Terminó diciendo el ministro que mañana dará los nombres de los periodistas designados por el Servicio Nacional de Información.

SALAMANCA.— Se ha inaugurado en Bejar la nueva enfermería preventivo para enfermos tuberculosos militares, con asistencia del excelentísimo señor ministro de Orden Público don Severiano Martínez Anido, su ayudante, el jefe Nacional de Sanidad doctor Palanca, secretario del Patronato Nacional Antituberculoso, doctor Castro y otras personalidades.

VITORIA.— Al ministro de Justicia le ha visitado hoy una comisión de la Diputación de Navarra.

Entrega del título de Ingeniero de Montes al glorioso ciego mutilado de guerra don Ricardo Martínez Osinaga

San Sebastián, 23. Ayer tarde se celebró en el Hospital de la Cruz Roja un acto de altísima significación patriótica: la solemne entrega del título de Ingeniero de Montes concedido al alumno del último curso don Ricardo Martínez Osinaga, ciego y mutilado de guerra.

Concurrieron el ministro de Educación Nacional, don Pedro Sáinz Rodríguez; el ministro de Agricultura y secretario general de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, don Raimundo Fernández Cuesta; el jefe de Enseñanza Técnica, las autoridades locales, personalidades, etc.

El jefe de Enseñanza Técnica pronunció breves palabras resaltando el acto y su significación.

Seguidamente el ministro de Educación señor Sáinz Rodríguez, en un corto discurso hizo entrega del título profesional al glorioso mutilado en términos emocionados y por último el señor Fernández Cuesta, ministro de Agricultura, expresó, también breve y elocuentemente, la satisfacción con que consignaba la concesión de dicho título, figurando el señor Martínez Osinaga en el número uno del escalafón.

La grandeza y emotividad del acto estuvo en el tono de sinceridad con que se expresaron los oradores y en las consoladoras enseñanzas que se desprenden de las autorizadas palabras de los ministros y del acto mismo, hondamente emotivo en su sencillez y brevedad.

Mientras nuestras heroicas e invencibles tropas ganan la guerra, en la retaguardia se desarrollan escenas como la que referimos de que dos Consejeros del Gobierno Nacional vengán a dar su título profesional a un alumno aventajado que no titubeó en acudir a prestar sus servicios a la Patria y que en acción de guerra quedó ciego y mutilado. Magnífico ejemplo el de este soldado-estudiante, representación de la espléndida juventud española, cuyo sacrificio no olvidará España, la España del Caudillo Franco, el provincial salvador de la Patria, que lleva a sus Ejércitos a la victoria, y gana la paz.

Singular rasgo de generosidad

Con motivo del reciente fallecimiento de su hija María Jesús, nuestro querido amigo, don Juan José Alonso, ha ofrecido un donativo de doscientas pesetas a cada una de las siguientes entidades de carácter benéfico:

- Auxilio Social. Subsidio Pro Combatiente. Auxilio a poblaciones Liberadas. Delegación de Frentes y Hospitales. Hogar del Herido. Hermanitas de los Pobres. Cocina Económica. Niños de la Beneficencia. Cruz Roja. Sanatorio Antituberculoso. Conferencias de San Vicente de Paul. Catequesis de Baños de Río Tobía. Congregación de las Hijas de María. Colecta Pro Iglesias devastadas. Cuna de Santa Rosa. Siervas de Jesús. Acción Católica. Obsequio a los niños de la parroquia de la Redonde, que tomarán su primera Comunión el próximo Jueves de la Ascensión. Es digno de todo elogio el caritativo acto de esta familia, que sobrepone su dolor, se preocupa de contribuir con generosidad a enjugar otros dolores, haciendo así el obsequio más delicado en memoria de su hija (d. e. p. d.), la cual desde el Cielo ha de ver con la máxima simpatía el delicado recuerdo que los suyos la dedican.

LA JUVENTUD COMBATIENTE SERA INCORPORADA, EN SU DIA, A LOS PUESTOS DE TRABAJO. EL MINISTRO DEL INTERIOR RECUERDA QUE HASTA QUE LA GUERRA SE DEPOR TERMINADA NO SE CUBRAN DEFINITIVAMENTE LAS VACANTES EN LOS DISTINTOS ORGANISMOS DEL ESTADO, PROVINCIA O MUNICIPIO.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

LONDRES.— En la sesión de esta tarde en la Cámara de los Lores, lord Plymouth habló de las relaciones anglo-mexicanas, manifestando que solamente una restitución completa de las propiedades británicas puede hacer justicia a las reivindicaciones del Gobierno de Londres. El comunicado del Gobierno de Méjico diciendo que rompe sus relaciones diplomáticas con nuestro país, ha creado un nuevo estado de cosas que obliga al Gobierno a reservarse su acción para hacer cuanto esté de su mano para proteger los intereses británicos en el extranjero.

presidencial. El tumulto fué debido a que el presidente del Congreso se negó a hacerse eco de una protesta formulada por el diputado del frente popular contra supuestas restricciones de la libertad electoral. Un diputado apellidado González, sacó una pistola a la Cámara sin que produjera, por fortuna, ninguna víctima.

Estos sucesos se desarrollaron en presencia del jefe del Estado, que hubo de esperar a que se calmaran los ánimos para, después de enormes tumultos, poder terminar la lectura de su mensaje.

LONDRES.— El jefe del Gabinete diplomático del Foreign-Office, señor Vnasittart, ha conferenciado esta noche con el embajador de Francia. La referencia oficial dice que la reunión obedeció al deseo de los Gobiernos de París y Londres de mantener estrecho contacto para el mantenimiento de la paz en Europa.

MEJICO.— Se anuncia de fuente oficial que las fuerzas armadas acaban de ocupar la hacienda de "Las Palomas", donde se encontraba el general Cedillo, y que el movimiento se encuentra en la actualidad vencido.

VARSOVIA.— A las siete de la noche ha marchado el ministro señor Bek con dirección a Estocolmo, donde permanecerá tres días.

SHANGHAI.— Los japoneses han entrado esta tarde en la ciudad fortificada de Lan-Feng, desarrollándose violentos combates en las calles. Después de la toma de Lan-Feng se cree que dentro de poco será conquistada Kai-Feng. En los demás frentes continúan los combates con gran intensidad, aferrándose los chinos a resistir a la presión nipona.

MEJICO.— A pesar de las manifestaciones del Gobierno con referencia al movimiento del general Cedillo, éste no está todavía dominado. El gobernador de San Luis ha abandonado su puesto para unirse al general Cedillo. Los aviones de éste, que se encontraban disimulados en el terreno del aeródromo han sido bombardeados por otros del Gobierno en el curso de un combate que ha tenido lugar en Lagunita y a consecuencia del cual los sublevados han tenido doce muertos, entre ellos un sobrino del general Cedillo.

RIO JANEIRO.— En las cercanías de Santos ha caído a tierra un avión, en el que viajaban nueve personas. De ellas han resultado muertas seis, entre las que figura el ministro de Justicia del Estado de Río Grande del Sur.

Entre las tres que han podido salvarse se cuenta un sobrino del presidente del Brasil, Getulio Vargas.

En Tampico se ha practicado la detención de muchos comerciantes.

MUNICH.— Se ha celebrado con gran solemnidad el acto de inauguración de los trabajos de construcción del nuevo Metropolitano de Munich y de la construcción arquitectónica de la capital del movimiento nacional-sindicalista, que será llevada a cabo en el plazo de siete años.

SANTIAGO DE CHILE.— El presidente del Estado, señor Alexandri, ha presidido ayer por última vez durante su mandato presidencial el Congreso chileno, produciéndose fuertes escándalos durante la lectura del mensaje.

El primer golpe de pleo fué dado con gran solemnidad, asistiendo al acto el Führer-Canciller, rodeado de numerosos altos funcionarios del Reich y representaciones diplomáticas. Asistían, entre otros, von Ribbentrop, ministro de Relaciones Extranjeras y otros varios ministros.

PASANDO EL TIEMPO

Aunque en algún momento amenazó lluvia y si bien el fresco resultó excesivo, el ambiente del domingo anunció la vuelta a la normalidad primavera, que ayer se declaró y que pudo notarse en el cielo alegre, una temperatura que, no bajando de 7º grados, se elevó hasta 19º y en una presión que si no subió de 735'7 milímetros; tampoco bajó de 734'9. El viento sopló también del Noroeste, pero no se dejó notar apenas, porque el sol había lucido y calentado durante trece horas y diez minutos.

la tarde se dió una becerrada en honor de los jóvenes portugueses, que fueron muy aplaudidos en varios ejercicios que hicieron sobre el suelo y, especialmente, al formar sobre la arena la leyenda "Viva Franco!"

Se dieron vivas entusiastas a Franco, a Oliveira Salazar, a España y a Portugal.

Por último, en el cuartel de las organizaciones juveniles, se celebró un acto, pronunciándose discursos. Hubo también cantos y recitales de poesías y música portuguesa y española.

Jornada de fraternidad hispano-lusitana

BADAJOS.— Ha tenido lugar en esta capital una jornada de fraternidad hispano-portuguesa, a cargo de las organizaciones juveniles de F. E. T. y de las JONS, y en honor de las Mocidades portuguesas.

Dr. Enciso Briñas

ENFERMEDADES DE LOS OJOS Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau. G. G. Baquero Oculista ex-alumno del Hospital de Valdeilla. ONCE DE JUNIO, 18, Entº Tº 1463.

De los pueblos de la provincia se congregaron 700 flechas, que oyeron una Misa de campaña con los de la capital en el paseo del General Franco.

EL JUEVES

(Festividad de la Ascensión) Moderno y Social

A esperar a las Mocidades salieron las flechas de Badajoz.

MARES DE CHINA

También se hallaban presentes el obispo, el gobernador civil, el alcalde, el cónsul de Portugal, mandos y jerarquías de F. E. T. y de las JONS y demás autoridades.

Por GLARK GABLE, WALLACE BEERY, JEAN HARLOW, LEWIS STONE y Rosalind Russell. El más formidable reparto que puede hoy ofrecerse: Luchas de odios y pasiones en las agnas sombrías de los mares de China, infestados de peligrosos piratas. Terrible tempestad en el mar, y en el alma de dos hombres... Sueños de amor en el corazón de una mujer, hundida en el cieno del exótico Oriente.

Los jóvenes portugueses venían acompañados del gobernador militar de Elba y de jefes y oficiales del Ejército portugués.

PREPARESE A PRESENCIAR este magno ACONTECIMIENTO.

Con ellos venían algunas jóvenes ataviadas con trajes típicos del país. En la plaza del Ayuntamiento se cambiaron los saludos entre los miembros de Falange y las Mocidades. Los portugueses, en perfecto castellano entonaron el "Cara al Sol". Hubo imposición de cintas a las banderas e imposición de emblemas a los cadetes de Falange y a los grados de las Mocidades. Después se celebró un brillante desfile y acto seguido dió un concierto la banda de F. E. T. y de las JONS. Por

# La provincia de Logroño y la Virgen del Pilar

## Los actos del domingo en Villamediana

Día inolvidable será la fecha del domingo día 22 de mayo para los habitantes de Villamediana, y no tanto por la cantidad ni por la calidad de los actos celebrados, como por el significado de los mismos. Fiesta del amor y del olvido son los nombres que más conviene a los actos que en el vecino pueblo se desarrollaron y de los que ya tienen conocimiento nuestros lectores, por haber sido en estas columnas publicados y numerosos los logroñeses que en ellos participaron.

Conforme al plan trazado, poco después de las siete y media de la mañana, comenzaron a llegar cuantos habían de cooperar o ser testigos de la mudanza llevada a cabo por la constancia y férrea voluntad de un apóstol, el Reverendo P. Otal. Fueron los primeros los caballeros del Pilar, de Logroño, bajo cuyos auspicios se había organizado el programa religioso; llegando a continuación los Excmos. Sres. Gobernadores civil y militar de la provincia; representación del Ayuntamiento de Logroño y Diputación Provincial; Delegados de Orden público y Hacienda; representaciones de la Audiencia, Juzgado de Instrucción, Prensa y Propaganda del Estado, Centros docentes de la capital, Inspección de Primera Enseñanza, Correos y Telégrafos; Srta. Delegada para Frenos y Hospitales; Banca, Juventud Femenina de Acción Católica, Falange Española Tradicionalista y de las JONS, en sus dos ramas, masculina y femenina; numerosos vecinos de la capital y pueblos de los alrededores y representante del "Diario de la Rioja", siendo recibidos por el señor alcalde y secretario de Villamediana, acompañados de varios concejales.

Momentos después de las siete y media se hallaba la ancha nave del templo parroquial, testigo mudo de vandálicos sucesos pasados, ocupada, casi totalmente, por el pueblo e invitados, dando principio a la bendición del altar de Nuestra Señora del Pilar, donación de los Caballeros del Pilar de Logroño, y obra de los ya afamados talleres de don Hilario González, de Albedra, quien una vez más, ha acreditado sus dotes de artista.

### MISA DE PRIMERA COMUNION

Espectáculo conmovedor si se tiene en cuenta los antecedentes y vicisitudes por que ha pasado el desgraciado pueblo de Villamediana durante los nefastos días de la república. Pero sintió una consolador en un pueblo que renace a sus mejores tiempos removidos los obstáculos que a la convivencia de los vecinos se oponían, creados por las pasiones desenfrenadas y fomentadas por gentes sin conciencia, pero sobrados de malas artes y ambiciones. Unos setenta niños y niñas testimoniaran el cambio realizado en sus casas, libre, espontáneamente, a los que acompañaron los niños y niñas de las escuelas con sus maestros, Caballeros del Pilar y vecinos y numeroso público, habiéndose acordado a comer el Pan de los fuertes no menor de sesenta personas. Durante la santa misa, las Hijas de María de la localidad interpretaron con gusto y afinación algunos motetes, y la banda de las Milicias, interpretó selectas composiciones bajo la experta dirección del conocido compositor don Fermín Irigaray.

Momentos antes de la Comunión el R. P. Otal pronunció un breve fervorín, en el que juntó el significado de la venida del Cordero sin mancha al ara del altar y al altar de las almas infantiles. Estableció un paralelismo entre el pasado de un pueblo descaerido y el acto que se celebraba, único capaz de forjar nuevas generaciones para el engrandecimiento de nuestra España. Se ha roto la hostilidad en las familias y por eso los niños han podido acercarse a Aquel que pedía que los niños se acercaran a él. Dios ha llamado a su corazón. Animo a los primeros comuniquantes para que en aquellos momentos en que se habían convertido en templos vivos de Dios, pidieran por España, por sus padres, por las autoridades para que Dios las ilumine, al mismo tiempo que debían dar gracias por haber venido a ellos El, que todo lo puede y sus representantes en la tierra, las autoridades.

Terminada la misa, se procedió, por el celebrante regente de la parroquia, don Félix López, a la imposición de medallas a los nuevos Caballeros del Pilar y señoras de Villamediana.

En los salones de las Escuelas y en otros habilitados al efecto se sirvió un abundante desayuno a todos los invitados, en el que hicieron los honores, con suma amabilidad y diligencia, un grupo de F. E. T., Sección Femenina.

### LA PROCESION

A las 10'45 se volvieron a congregarse en la parroquia todos los asistentes para salir en procesión por las calles del pueblo. Caballeros del Pilar de Logroño y de Villamediana, fueron portadores de las andas en que se había colocado a la Plárica, tras la cual, llevada por feligreses de la parroquia, iba Santa Eufemia, patrona del pueblo, magnífica estatua que ha sustituido a la en otro tiempo inexistente.

Durante la procesión llegaron los heridos que habían de ser huéspedes del pueblo durante el día, siendo recibidos por la señora Delegada de Frenos y Hospitales, los cuales pasaron a ocupar el centro de las filas durante el resto de la procesión.

### LA MISA MAYOR

Reunidos, por tercera vez en la Iglesia, se celebró la misa mayor, oficiada en P. Escalopio, asistido por un misionero del Sagrado Corazón y el se-

ñor párroco de Ribafrecha. Incansables las cantoras, Hijas de María, entonaron la misa reformada de Angelus con una justeza y expresión que raramente se encontrará fuera de las grandes capillas, testimonio fehaciente del celo que el señor cura cuida de cuanto atañe al culto. Volvió a actuar con depurado gusto la banda de las Milicias con lo mejor de su repertorio y ejecutando al toque del cornetín la Marcha Real en la elevación.

### EL SERMON DEL PADRE OTAL

No vamos a reproducirlo, pues el espacio nos lo impide, por ser conocida de todos las dotes oratorias del predicador. El sermón, no ha podido ser más adecuado al acto y a las necesidades del vecindario. Una conversación íntima de corazón a corazón, de alma a alma, con los moradores de una villa que, en lo sucesivo, habrá de denominarse Villamejor. Los augurios, que hacían presentir una labor estéril en materia de apostolado, dijo, han quedado completamente fallidos, y el pueblo ha respondido unánimemente al llamamiento de la Gracia, y Franco, por medio de las autoridades, ha venido a confirmar ese perdón generoso para cuantos, reconocidos sus pasados errores, quieren colaborar en la consecución de una España Grande cual no pudieron nunca ofrecérsela los cabezallas que, sembradores de odios, no supieron nunca del amor que hoy anida en todos los corazones. Habló de las excelencias del arte que encierra el alma humana destrazada por las teorías disolventes del marxismo. Esta obra de arte ha venido hoy a restaurar Dios en este pueblo, al venir a anidar en los corazones de los niños primeros comuniquantes, y ha venido también a restaurarla en el alma de los moradores de esta villa, la que volverá a ser fiel reflejo de la imagen de Dios, reflejada en el alma de sus moradores; porque el amor a la Patria y el amor de Dios, producen la felicidad en el tiempo y la felicidad en la eternidad. Tras un llamamiento al amor fraternal y al perdón de pasados errores, olvidando los odios sembrados por el marxismo, que tan honda huella produjeron en Villamediana, pronunció sentidísima invocación a la Virgen del Pilar y a Santa Eufemia, patrona del pueblo, ante cuyas imágenes, en nombre del pueblo todo, juró fidelidad a estos dos santos amores, transformando las llamas de los incendios en llamas de amor entre todos los hijos de la Villa. Terminó su notable conversación el R. P. Otal dando las gracias al cielo por el beneficio del agua obtenida para los campos y pidiendo la bendición de Dios sobre el pueblo y autoridades que realizaron todos los actos celebrados con su presencia.

A continuación de la misa mayor, se reunieron las autoridades y numerosos invitados para comer, repartiéndose los vecinos, en sus casas, los heridos que habían sido invitados a sellar los lazos de confraternidad entre buenos españoles.

### ESTAMPAS DE LA GUERRA

## LA ENFERMERA

Una sala de un hospital. A la cabecera de la sala Cristo preside con sus brazos abiertos, en actitud de perdonar todos los yerros y todos los infortunios de los hombres. Mirando el Cristo, el dolor se hace más pequeño y la Fé y la Esperanza abre sus puertas a las regiones azules del espíritu.

Pasa la enfermera con su bata y su toca de una blancura inmaculada. La nieve es blanca y el velo de la noticia y las alas de los ángeles y el alma de los niños.

Esta mujer abnegada, con ojos de dolorosa, llena de poesía la estancia del dolor. Va y viene, arregla con sus manos—que son como revoloteo de palomas— las ropas del herido. Este levanta los ojos y al ver a la enfermera, se siente acompañado; sabe que lo cuidan, que está pendiente de su vida, de sus heridas... y cuando está solo se fija en el Cristo del dolor y un infinito consuelo llega a su corazón.

A veces una legión de enfermeras como bandada de gaviotas atraviesan las salas desgranando sus risas e inundando de alegría, de una alegría sana, el recinto del dolor y de la muerte. ¡Qué sería del hospital sin enfermeras! No solo son las heridas las que hay que restañar, no sólo es el cuerpo el que hay que curar. En

espíritu, el consuelo del espíritu y la paz que necesita, esa paz de remanso, la encuentra a veces en las páginas de un buen libro, y otras en los ojos de una bella mujer. Una sala de un hospital sin enfermeras, sería como un jardín sin flores.

Todas las mujeres que trabajan en la retaguardia son admirables, pero la índole del trabajo de estas enfermeras representa un gran sacrificio. Junto al lecho del dolor, la mujer cumple una santa misión; la de prodigar consuelo al caído, curándole a la vez, fortaleciendo su cuerpo y su espíritu. Labor altruista y humana de una gran renunciación a todo. Sagrada y humana misión, soportar el dolor y a la muerte.

¡Risas, poesía... belleza... flores! Las flores del amor, las flores del hospital, estas enfermeras mariposas inquietas, que revolotean burlándose de la muerte.

El herido en su lecho, en sus delirios de fiebre, después de un gran pesadilla, abre los ojos muy abiertos y busca a su madre ¡su madre que está muy lejos llorando su ausencia! A veces ha sentido en su cara como el roce suave de unas alas y una sensación en su frente como si el espíritu de su madre le enviara un beso muy fuerte. Al despertar ha visto a la enfermera, toda blanca, como una visión astral que le sonreía con ojos de infinita ternura y él ha creído en su delirio, que aquello era verdad, era el espíritu de su madre... ¡Mujer enfermera, flor del hospital! Por tu abnegación por tu sacrificio, el más sublime de los sacrificios, por la dulzura de tus sacrificios, por la dulzura de tus bellos ojos y la bondad de tu corazón, por los lírios de tus manos y la risa de tus labios maravillosos... ¡Salve!

A. GIL LOSILLA.

## IN MEMORIAM

JOSE MANUEL DEL CAMPO!  
ADRIAN BELLIDO!  
MANUEL GALILEA CORINTO!  
JOSE EZCURRA!  
JUSTINIANO PINEDO!  
RAMIRO LEON!  
JOSE LUIS MATEO!

Como un rosario de cuentas, de dolor y sangre; voy pasando vuestros nombres, BOINAS ROJAS, CAIDOS.

Han llegado vuestros cadáveres: de tierra de Teruel, al pueblito que os vio nacer, y a las madres y esposas que os despidieron (con una mueca que quería ser una sonrisa y era un gesto de dolor bravamente escondido), les ponen vuestra carne rota y sangrante, en los brazos. ¡Pobres viejecitos! Cuántas amarguras, que sólo logran atenuarlas, el saber que caeron como héroes, en la toma de un pueblo rebelde, que quisieron entregarse a España junto a sus vidas: Aunque estas escenas sean frecuentes en la guerra, hoy hemos sufrido mucho, quizá porque han llegado, como nunca a nosotros el dolor de la madre, las congojas desesperadas de la esposa, y el llanto inocente de los niños: ¡Mártir de la Tradición! Palabra que lleva desgarrones en nuestras entrañas, y lágrimas de sangre a nuestros ojos, pero los Carlistas, ya aprendidos de dolores; por eso nuestros Terceiros, llevan la Cruz Aspada de San Andrés, que es signo de Martirio, y cuando en el campo caen mirándola, en el último estertor, cuando entregan su alma a Dios, se llaman ¡VIVA ESPAÑA! semeja mucho a las palabras de Cristo, en la Cruz, ¡PADRE MIO EN TUS MANOS ENCOMIENDO MI ESPIRITU!

Terceiro de Mola, que llevas el nombre de un general, que quisio tanto a su Patria, que después de darle las victorias gloriosas, dió su vida por Ella.

Terceiro de Mola, que por tu bravura tienes concedida una Medalla Militar, y la propuesta de otra, en las últimas operaciones. Este tiene que ser el mayor orgullo, para los hijos de la Rioja, valientes Requetés que con él pelean, y han logrado la admiración y cariño de los jefes militares, porque saben morir, edificando a los demás.

¡MARTIRES DE ESPAÑA! que caéis para que nuestra Patria se purifique, y dáis vuestras vidas, para que nosotros, no sacrificuemos la nuestra, Dios os premie en el Cielo, lo que quizá olvide o no recuerde bien el mundo. Las plegarias de toda mujer española, no os faltarán, y el recuerdo que de vosotros queda, hará a España, tenerlo firme y alerta por si alguna vez llega a desfallecer su justicia.

¡Pueblecitos de la Rioja! ¡Vuestra tierra ha recogido un Héroe! Bienaventurados vosotros, que habéis logrado el Jordán que purifique vuestro suelo. Como un rosario de cuentas de sangre y de dolor, van pasando vuestros nombres. BOINAS ROJAS CAIDOS... Fija nuestra mirada en esta Virgen Riojana, sentimos con fusión divina, la guardia Eterna, alrededor de Ella; y llegan a nosotros como música de ángeles las consoladoras palabras: REQUETE, ANTE DIOS NUNCA SERAS HEROE ANONIMO.

JOSE MANUEL DEL CAMPO; ADRIAN BELLIDO; MANUEL GALILEA; JOSE EZCURRA; JUSTINIANO PINEDO; RAMIRO LEON; JOSE LUIS MATEO.

¡REQUETES DEL TERCIO DE MOLA CAIDOS POR LA TRADICION: ¡DIOS OS ACOJA EN SU SENO, Y OS DE EL ETERNO DESCANSO!

### ONCHITA ORTIZ.

Logroño, 23 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.

## TOROS EN BILBAO

MARCIAL LALANDA Y JAIME NOAIN DAN UNA GRAN TARDE DE TOROS

BILBAO.—A beneficio de Frantes y Hospitales, se celebró ayer domingo la corrida de toros, lidiándose ganado de Villagodio por los diestros Marcial Lalanda y Jaime Noain.

Los toros fueron bravos y espléndidamente presentados. Una corrida digna de la fama de que goza esta acreditada ganadería.

Primero.—Marcial lancea apretado y artista. Tanto él como Noain son ovacionados en quites.

Marcial, que brinda al general López Pinto, aunque molesto por el viento, hizo una buena faena matando de una buca estocada. (Ovación y regalo).

Segundo.—Jaime toreó bien por verónicas. Brinda a un alférez de Aviación mutilado y hace una enorme faena con derroche de valor. Hay pases de todas las marcas y suena la música en su honor. Una estocada un poco ladeada, un descabello; otro pinchazo, una estocada buena y descabella. (Ovación, vuelta al ruedo y recogida de las más variadas prendas de vestir).

Tercero.—Marcial es ovacionado con el capote y en un formidable artístico quite.

Banderillea el maestro y clava tres estupendos pares.

Brinda a los soldados y hace una estupenda faena toreando por naturales, por alto y en redondo. Marcial, a dos centímetros del toro, derrocha el valor y es ovacionado.

Dos buenos pinchazos y una estocada hasta el puño. (Ovación, petición de oreja y salida a los medios).

Quarto.—Jaime lancea apretado. Con la muleta, después de brindar al general López Pinto, hace una faena valentísima, matando de dos estocadas y descabello. (Muchas palmas).

Quinto.—Marcial pone al público en pie con varios lances muy ceñidos. Hay un gran tercio de quites, haciendo Lalanda el de la mariposa en medio de una gran ovación.

Brinda a la hija del ex embajador de Bélgica señor barón de Berchegram y hace una gran faena de maestro. Pases naturales, de pecho, en redondo, de cabeza a rabo, con molinetes, etc. etc. Toca la música y entronando superiormente, mata de una gran estocada. (Ovación, las dos orejas y el rabo).

Sexto.—Jaime está colosal con el capote y en quites. Marcial también tiene dos quites colosales. (Ovación a ambos matadores).

Jaime banderillea muy bien, y con la muleta, después de brindar a los soldados, derrocha el valor y el arte y hace una inmensa faena por alto, naturales, de pecho, molinetes y toda la gama de una colosal faena.

Entrando bien, acaba con el Villagodio de media estocada en su sitio. (Ovación, las dos orejas y el rabo).

El público hace salir al centro de la plaza a ambos matadores, tributándoles una gran ovación.

El sobrero.—El novillero Luis Díez, mató decorosamente al toro sobrero.

## Notas del Gobierno Militar

Se interesa la urgente presentación del Sargento don LUIS QUINTANA ZABALA en el Gobierno Militar, caso de residir en esta plaza o provincia.

Los Sargentos don MIGUEL GUTIERREZ SALVADOR y don ADRELI ALARCIA URQUIZA, y el músico de 2.ª don EUGENIO PABLO QUEMADA, se presentarán con toda urgencia en el Gobierno Militar, caso de residir en esta plaza o provincia.

Logroño, 23 de mayo de 1938. II Año Triunfal.

## Las funciones teatrales a beneficio de la Organización Juvenil de F. E. T. y de las Jons

## Un nuevo y rotundo triunfo de la C. L. A. y una reiterada manifestación de patriotismo entusiasta

Si ustedes, estimadísimos lectores que nos soportan, nos toleraran un arranque de sinceridad, les diríamos que se nos hace muy difícil reseñar las funciones de este linaje. La razón es que "nosotros nos recordamos", y como sabemos lo que dijimos en otras ocasiones parecidas y nos violenta un poco repetir, se nos hace muy trabajosa una labor en la cual hay que dar a la crítica un margen de elogio que es el menor pago que pueda darse al entusiasmo y al desinterés de quienes entregan a una finalidad patriótica muchas horas de ensayo, no pocas de estudio y, además, buenas disposiciones artísticas.

Nosotros que, por razón de una bondad nativa, incontentable—que por cierto, aplicándose a todas nuestras actividades no ha logrado el reconocimiento que sería justo—, procedemos benevolencia de los profesionales, nos sentimos llevados cuando se trata de "amateurs", a los mayores extremos; respondemos con ello a nuestra emoción.

Nos impresionan hasta la ternura presenciar cómo se aplaude a personas que, por muy conocidas, no vacilamos en llamar amigas y por eso, cuando nos toca subrayar esos aplausos, nos vamos sometidos a la preocupación torturadora de quedarnos cortos, y de igual manera cuando la repetición de aspectos análogos nos ha exigido reiterados juicios a la vez que las frases de elogio, en fuerza de repetirlos inconscientemente, o con consciencia, pero por falta de recursos verbales suenan ya como desahuchadas o manidas.

Lo que en el día de hoy queremos expresar es un sincero contento y una cordialísima alabanza. Los muchachos de la "CLA" la solicitan con sus merecimientos. Si la pluma reanuda a nuestro propósito en la tarea habremos hallado una de las pocas satisfacciones que el periodismo proporciona.

Comencemos por consignar que ayer, tarde y noche, el teatro logró la plenitud del público.

Era obligado. Un vecindario que, como el logroñés, siente tan firme, tan seguramente el patriotismo, debía manifestarlo con amplitud de conciencia. Pedía la Organización Juvenil de F. E. T., que era tanto como el postulara el porvenir de España. Además, ofrecía la "CLA" una irreprochable fiesta de arte y la experiencia enseña que esa meritísima entidad logroñesa da siempre cumplimiento a lo que promete.

Adelantaremos que la sala del coliseo presentaba un espléndido aspecto; todos los antepedios mostraban orgullosos el espatifísimo adorno de los mantones de flores. El mantón llamado de Manila ha venido a ser una prenda ritual en la España de la tradición; en la España en la que admiraba alanceando un toro, un caballero cristiano; en la España en que los flecos del pañolón de las mantas se enredaban en las miradas de aquellos chisperos del Dos de Mayo, y no se desentendaban. Y presidiendo la riqueza políromática de esos como reposteros de la heráldica castiza nacional, la bandera roja y guada, la que robó la lumbrera al sol y se impregnó en la sangre heroica de nuestras épopeyas. El pabellón glorioso de esta Cruzada que recibe por Dios la gloria y de la España auténtica el honor. En el marco descrito se manifestó el entusiasmo por la irreprochable labor escénica y su expresión tomó la forma de aplausos cerrados y estrepitosos, no ya al final de los cuadros, sino al terminar la actuación de las primeras figuras del elenco artístico, que ayer se sobrepasaron a sí mismas, y no cabe decir más.

Habíamos anunciado que en estas representaciones presentaría la "CLA" nuevos valores. Lo fueron; valores de estupenda cotización en la sala del Arte. Señalemos a la señorita Herrera, que en "Los Granujas" nos ofreció una espléndida interpretación de unos cantables. Por lindísima y emisión perfecta. La "CLA" ha encontrado una "prima donna" para "seratas d'onore". Confiamos en que sabrá aprovecharla. No hacerlo sería pecado abominable. El auditorio la consagró ayer como primerísima figura con sus nutridas palmas. Tras ella, nos toca resaltar a la señora Iscar de Sánchez, que tuvo a su cargo una gran parte en el revoltillo de salnetes. En ella está la seguridad, la soltura, la belleza, la gracia y una

voz muy agradable, para cantar y declamar. La "CLA" puede felicitarse del hallazgo. El público se congratuló sinceramente y con el público nosotros.

En la interpretación del mencionado sainete de Arniches y Jackson Veyan, musicado por Valverde (hijo) y Torregroca, logró, naturalmente, todo el lucimiento a que le dan derecho sus singulares disposiciones, Valentina Pascual, para quien todo elogio será escaso, pues de sobran son conocidas su soltura escénica y lo gratísimo de su voz, y estuvieron muy bien las señoritas Durcós, Laborda, Medina, Cristóbal, García, Castellanos, Blanco, Esquerro, Del Valle, Echaurre, Baealcoo Ochoa, Salvador y Escudero.

De "ellos", ¿para que decir que se portaron excelentemente, como tienen por costumbre, Villaverde y Bozalongo? Los que los vieron lo saben y los que no los vieron ayer, pero los tienen vistos, lo darán por supuesto. Con estos compañeros los aplausos Aragón, Ibáñez, Igea, Muro, Rivas, Rodríguez, Martínez, García (J.) y Vera.

El fin de fiesta proporcionó a los espectadores extraordinario akrado. El "revoltillo" de sainetes líricos, hecho en cuanto a la letra por Pepe Elzaga y en cuanto a la música por el maestro Abalos, es un número sobre manera agradable. ¡Qué bien lo hicieron y qué bien lo cantaron!

En él, es donde, aparte del magnífico trabajo de la señora Iscar de Sánchez, alcanzaron gran relieve otros artistas ya meritísimos. Por derecho propio, que no por galantería debida al sexo que en ellas es propiamente bello sin concesión amable, vayan en primer término Josefina Lasheras, la notable cantante y garbosa decidida de siempre; la señorita Pérez de Aranzazu, cuya voz voluminosa y flexibilidad de graganta lucieron en un difícil cantable de "Juegos Malabares", y la señorita Laborda, de la que son de alabar tanto la gracia como la donosura.

Las señoritas Durcós, Medina, Cristóbal, García, Castellanos, Blanco, Esquerro, Ochoa, del Valle, Echaurre, Baealcoo Salvador y Escudero, interpretaron irreprochablemente varios números—alguno de los cuales tuvieron que repetir—y Casimiro Miguel, Ricardo Alesón, Villaverde, Aragón, Ibáñez, Pérez, Igea, Rivas, Muro, Rodríguez, García Martínez, Vera, Lauri y Fernández, se comportaron conforme a su buen adquirida reputación. Dejamos los últimos, para que sean los primeros, a Rafael Vidal, gran cantante y gran actor, y a Ismael Alfonso, buen actor y cantante, que llevaron el peso del revoltillo, con las primeras figuras femeninas que hemos citado.

Y para que nada se nos quede en elintero, ya que la omisión sería injusta, resaltaremos la excelente actuación de la orquesta, dirigida por el maestro Blasco; y, en su debido término, la del maestro de baile Cruz Vian; los regidores de escena Máximo Elyste, Emilio Castellano, Eduard de Orly y Jacinto Cantero, y los de los encargados del servicio de luces y del ajez, Domingo Soldevilla y Basilio Uzuriaga, respectivamente.

Hoy, en función "vermouth" se repetirá el programa para los heridos de guerra, podrán tomar localidades, los particulares que quieran deleitarse nuevamente con la magnífica interpretación o los que ayer, por falta de localidades, no pudieron lograr ese placer.

Los artistas volverán a ser ruidosamente aplaudidos. Nosotros, desde aquí, "nos rompemos las manos haciendo palmas", y felicitamos a organizadores, intérpretes y beneficiarios, con verdadera emoción cordial.

C. M. C.

## En víspera del Congreso Eucarístico Internacional

BUDAPEST.—A las 9'30 ha llegado a esta capital el Cardenal Pacelli, para presidir el Congreso Eucarístico que se inaugurará la víspera de la Ascensión.

Le esperaban el Regente de Hungría Horty, y todo el Gobierno con su presidente.

Millares de personas participaron en la recepción clamorosa que se hizo al representante y secretario de Su Santidad.

Después de revistar a la fuerza que rindió honores al Cardenal Pacelli, fué saludado por el alcalde de la ciudad, y en compañía del señor Horty se trasladó, seguido de una gran comitiva de coches, ocupados por personalidades, al palacio real, donde se le han preparado las habitaciones en que ha de hospedarse.

En el palacio ondeaban banderas de Hungría y del Vaticano.

El Regente Horty obsequió con un banquete al Cardenal Pacelli.

Ya se encuentran en Budapest con todos los Cardenales, Arzobispos y Obispos que participarán en el Congreso Eucarístico y millares de peregrinos húngaros y de distintos países, que asistirán al acontecimiento, que es calificado por la Prensa como de Amor y Paz.

# ASOCIACION DE AGRICULTORES DE ESPAÑA

MAS DE MEDIO SIGLO DE EXISTENCIA

## Seguros de Pedrisco e Incendios

### AVISO A LOS AGRICULTORES

Reorganizados en la España Nacional los Consejos de Administración de nuestras Cajas de Pedrisco e Incendios, se anuncia a nuestros Mutualistas y a los Agricultores en general que, muy en breve, comenzarán a funcionar estos servicios, como en la actualidad funcionan los de Accidentes del Trabajo.

Publicidad R. E. L.—Salamanca.

# REPORTAJES DE ACTUALIDAD

## EN EL HOSPITAL MILITAR

Un ruego lector. No interpretes este reportaje cual manifestación personal de auto-bombo, si a lo largo de él aparece como parte integrante de un propósito de dar solamente publicidad a la operación quirúrgica que sufrió hace días. Este motivo no es suficiente para garabatear desde la cama, y no se aludirá, siquiera condescientemente, si no tratara con preferencia merecida la labor tenaz y eminentemente práctica que el Dr. Capitán Oliver realiza en el Hospital Militar de Logroño, haciendo gala diariamente de sus fáciles facultades quirúrgicas.

Hoy que merecidamente se sigue el proceder admirable de la bellísima del Ejército de España, es de justicia resaltar el trabajo constante del servicio sanitario, que diariamente arranca presas a la muerte con un éxito que a fuerza de repetirse, deja de admirar por acrobacia. Y hasta de disgresiones.

Fue el día 11 del mes en curso, tendido en la mesa camilla del Quirófano; insensibilizado cintura abajo por la anestesia, asistí a mi operación. En su desarrollo charlé con el Capitán Oliver que históricamente me contestaba a mis curiosas preguntas. Y él adquirió conmigo, el compromiso de difundir la escena y las sucesivas que, desde mi lecho observara.

Así dió comienzo nuestra charla: —Parece, Capitán, que no es de gran importancia mi caso, como me aseguraban. —¡Bah! Los alarmistas se complacen en exagerar las cosas, injustificadamente. —Es maravilloso, noto que me rasga, y nada siento en la acepción propia. Parece que no soy yo a quien operan.

—Pues es V., amigo mío. —¿Creesá Capitán que me dijeron que no podría beber agua? pregunté maliciosamente. —¿Qué no? pues bien, tomará cerveza, afirmó y ante mi asombro fui obsequiado con un pequeño sorbo, que tomé ávidamente.

En el interin, con maravillosa presencia cambiaba, el Dr. Oliver las diferentes piezas del instrumental. Asistido de su Equipo Quirúrgico y con la colaboración del Ayudante Alférez Tony, ahondaba para encontrar la causa, que halló; y una vez examinada, procedió al cosido de la herida.

En el transcurso, el Brigada Sanitario Sr. Garriga explicaba científicamente a su señora el proceso de la operación, describiendo los diferentes órganos que emergían por la brecha abierta. A su vez el Brigada Sr. Fuenja seguía atentamente el curso, comprobando por mí mismo la forma feliz en que se desenvolvía, por la tranquilidad reflejada en los semblantes.

Aproximadamente a los cuarenta y cinco minutos de iniciada concluyó satisfactoriamente la operación. El Dr. Oliver me ofreció un cigarrillo que acepté y fumándolo, me trasladaron a la sala de operados.

Yo quisiera lector expresar con frase certera y precisa las impresiones que he vivido estos días. Más me encuentro con la imposibilidad que implica mi estado de convalecencia, que impide la coordinación deseada en mis ideas.

Aun a pesar, si no reflejo concretamente cuanto mi intención pretendía, acháquese a lo enunciado, que está en abierta contradicción con mi voluntad.

El caso ha sido uno de los innumerables que se atienden en los hospitales. Todos sabemos que el favor con que el Servicio Sanitario trabaja, es digno de encomio. Pero hay que ver de cerca a estos hombres abnegados, que diariamente derraman los bienes, que tras una vida de estudio, Dios ha puesto en sus manos. Día tras día, militan el dolor. En el cortejo que ininterrumpidamente desfila por el Quirófano, son tantos los éxitos como las operaciones, y adviértase en los que a ellas se someten optimismo justificado, por conocer de antemano el resultado favorable.

ligeramente, la personalidad bien cimentada de los Médicos. Ha sido el Dr. Oliver, a quien he seguido en sus interesantes trabajos durante estos días, quien me da base para el pergeño de estas líneas. Hubiera sido otro, y mi proceder idéntico; que entiendo que la labor y modestia de los servicios Sanitarios en general debe tener adecuado conocimiento, trascendiendo fuera de estas Salas blancas, de camas gemelas, en que bajo la protección del Sagrado Corazón de Jesús y la efigie de Cristo Crucificado, aliviados por la ciencia dúcil en manos del hombre y confortados por la ternura virginal de las monjitas y las enfermeras, deliciosas mujercitas, con el sentimiento singularmente maternal de doña Juanita de Pablo, señora del Director Sr. Granados que diariamente tiene unas frases de consuelo para cada uno de los hospitalizados y que recorre la sala como un ángel más de bondad, el herido de guerra siente bienestar y espera confiado su restablecimiento, con el ánimo que es patrimonio exclusivo de nuestra raza.

Carifio y recuerdo de la Rioja merecen los Servicios Sanitarios de la provincia, simbolizados en su Director Teniente Coronel Sr. Granados, caballero español, que regula las necesidades con un celo acreditativo de sus extensos conocimientos, que atiende y se preocupa del estado individual del herido, del que está pendiente; que dirige a maravilla y ejerce su cometido con todo entusiasmo, y cuya sonrisa abierta y paternal, produce en el hospitalizado reacción saludable.

Y nada más, caro lector. Son mis primeros pinitos tras mi operación. Sé benévolo.

JOSE LACALZADA BIEL.

### Distrito de Logroño

CEVICERO, 23.

Dos notas bien distintas tenemos que recoger en esta crónica: una alegre y otra sentimental.

La primera es para reseñar los actos solemnes y anunciados que celebraron las muy beneméritas y queridas Hermanas del Asilo de Nuestra Señora del Valle para Ancianos.

El programa de sus festejos religiosos se cumplió al pie de la letra. Muy concurrida la Misa de Comunión, en que resultó insuficiente la monástica capilla de la casa. Muy concurrida la procesión para trasladar a la Virgen de los Desamparados, desde la mencionada capilla al templo parroquial. En este y con asistencia de numerosos fieles, autoridades de todas clases y los niños de las escuelas públicas, como vienen haciendo todos los días festivos, se celebró solemnisísimamente la Misa de ministros, durante la cual un nutrido coro de Hermanitas de Cenicero y de la casa de Logroño, interpretó magistralmente una delicada misa a dos voces, con infinidad de motetes y otras composiciones religiosas, mereciendo generales alabanzas de las que no debe tomar una parte muy activa la Hermana organizadora.

La sagrada oración corrió a cargo del señor Cura párroco don Toribio Sobrevilla, que con fácil palabra hizo resaltar la obra magnífica que realizan estas Hermanitas de Ancianos Desamparados.

A continuación se celebró la procesión oficial, haciendo el recorrido de otros años, trasladando a la Virgen a su camarino, presidiendo las autoridades y siendo numerosísima la concurrencia.

Al terminar, y en la amplia huerta del Asilo se congregó la mayor parte del pueblo ejecutando la banda de música infinidad de piezas de su repertorio y haciendo uso de la palabra nuestro alcalde, para exponer el contento que le producía el que Cenicero se uniera a la fiesta grande del Asilo, para demostrar así a las Hermanitas que lo rigen su satisfacción y agradecimiento a la perseverante labor que realizan.

Las autoridades y demás fueron obsequiadas por Sor Nieves, superiora de la Casa y Hermanitas, haciendo también los honores la muy respetable Madre Superiora de Logroño, y monjitas que de la capital la acompañaron.

Por la tarde terminaron los cultos del día en la capilla del Asilo.

Nosotros nos quedamos ayer a presenciar la comida de los Asilados, y de la Cantina Escolar, que también atienden estas beneméritas Hermanitas.

Ni que decir tiene que ésta, fué extraordinaria, magníficamente presentada, sintiendo gran alegría al ver la que experimentaban los niños y los ancianos entre las viandas y el cariño que las monjitas repartían por igual.

Estas monjitas, que son incensurables, estaban tristes porque Cenicero, no daba o no quería dar ancianos para su Asilo. Querían realizar la labor para la que profesan y un buen día, nuestro señor gobernador envió acogidos de Madrid, con los cuales y tenían donde entretenerse. Después fué la Alcaidía la que les dió otra satisfacción, poniendo bajo su dirección la Cantina Escolar. No pudo hacer otra cosa mejor, pues la marcha de ella es perfectísima, los niños son tratados con todo mimo y caridad, y aparte de confortarles el estómago, la educación que reciben ha hecho que

no sean estos niños en sus ademanes, en sus maneras de comer y demás, aquellos pobres niños que vimos al principio del Movimiento reunirse por primera vez.

Yo me permito indicar a mis convecinos que nadie deba pasar más tiempo sin presenciar el consolador espectáculo de la alegre comida de los pequeños.

Cualquier día es bueno para ellas, pero las festividades familiares, los días de fiesta local, Navidades, etc., etc., son días que el vecindario tiene la obligación moral de acordarse de unos y otros, estimulando más y más a las monjitas (que desde luego no precisan), para perseverar y que no dejamos de recordar su meritorio trabajo.

Con toda efusión felicitamos a Sor Nieves y Comunidad.

—La segunda nota, de emocionado sentimiento, la tenemos que registrar con motivo de la llegada del cadáver del joven y bonísimo cenicero José Manuel del Campo Pérez, muerto en el frente, después de una actuación valorosísima.

Hijo de nuestros excelentes amigos don Rufo y doña Genoveva, se distinguió desde sus tiernos años por su bondad y educación. Fué respetuoso con todos y por ello el sentimiento de la Ciudad se manifestó de una manera más ostensible, desde que se supo la infansta nueva.

Al iniciarse el movimiento fué de los jóvenes que llevados de su espíritu patriótico, se lanzaron al campo de batalla, para defender sus ideales. José Manuel se fué con el primer grupo de requetés que salió para el frente. Sus estancias en ésta han sido breves y siempre manifestando un entusiasmo extraordinario. Conocemos su actuación por compañeros del extinto y todos coinciden en que nuestro joven convecino no tuvo un momento de desfallecimiento nunca. Siempre en vanguardia, sólo anhela dar lo más que podía por la Patria. Ahora en el Terco de Mola, donde ha encontrado heroica muerte, ha seguido lo mismo, no queriendo ni acudir a los cursillos de sargento, por no abandonar ni un día su Terco, del que era cabo, y cuyos galones podía haber ostentado de color oro, porque era un muchacho educado y de conocimientos.

La llegada del cadáver del valeroso requeté se verificó a las siete de la tarde del sábado. En la entrada de la ciudad esperaban sus convecinos, autoridades, jefe, secretario y tesoro de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, comandante del puesto de la Guardia civil y Clero parroquial, con Cruz Alzada.

Llegada la camioneta, se trasladó la caja que contenía los restos mortales a casa de sus resignados y patrióticos padres, en donde quedó instalada la capilla ardiente, y no donde la Milicia montó guardia hasta el momento de su enterramiento.

La familia, con un comprendido sentimiento de amor paternal, mostró su deseo de que el cadáver del pobre José Manuel, no fuese instalado en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento, como se había propuesto y por el domicilio de los dolientes padres desfiló la ciudad entera y de un modo singular la juventud femenina de quien era muy considerado por sus bondades y cualidades. Todas tuvieron unas oraciones por su alma.

A las seis, se verificó ayer la conducción hasta el cementerio. Todo el pueblo se asoció de una manera absoluta a la manifestación de duelo más grande que hemos presenciado en Cenicero.

Jóvenes de Falange Tradicionalista y de las JONS, Sección Femenina, portaban en primer término numerosas coronas de flores naturales y hermosos ramos de flores. Seguía el Clero de la ciudad con el señor cura de Torremontalvo, y el cadáver, al que daba guardia una escuadra de la Milicia local.

En primera presidencia vimos a su hermano don Leonardo, llegado de Bilbao, y otros familiares.

A seguido, la presidencia oficial, integrada por el Ayuntamiento en pleno, señor teniente de la Guardia Civil, don Pablo Bella, señor Juez municipal, la Jefatura de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, comandante del puesto de la Guardia civil, etc., etc.

Continuaba la banda municipal, que durante el recorrido hasta el cementerio, interpretó algunas composiciones adecuadas al acto.

Después, como hemos dicho, el vecindario en pleno.

Llegado el cadáver al cementerio se verificó el desfile, y por último se le dió tierra, después de los discursos del señor alcalde, señor cura párroco y una niña de la Organización Juvenil, y señor Jefe de Falange, don Francisco Loma y tras los Presentes de rigor y la interpretación del Oranmendi, Falange y el Nacional, el genio regresó a la Ciudad, después de haber realizado una grandiosa manifestación nacional y de dolor, puesto que con ella manifestó su compenetración con la gesta que realiza nuestro Ejército y Milicias.

Mañana, martes, se celebrará el funeral, que no dudamos ha de estar también muy concurrido.

A sus padres que tendrán la resignación de la ejemplar conducta de su hijo en la Ciudad, de su valiente actuación y de su fervor patriótico, expresamos nuestro más sincero pésame.

En la escuela, se omitió el nombre de la hermana polifita, doña María Encarnación Rodrigo, a la que igualmente expresamos nuestra condolencia.

UN RUEGO.— En nuestra anterior crónica olvidamos recoger un ruego que nos formula en cariñosa carta desde el frente, el también valiente y entusiasta joven, hijo de la ciudad, Benito Fries Artacho. Este camisa vieja de Falange y jefe de Centuria, solicita para él y para el alférez don Rogelio Sepúlveda dos madrinas de guerra. Estos muchachos se encuentran encuadrados en el cuarto batallón, primera compañía del regimiento de América, 23, Estafeta, 43.

Estamos seguros que se atenderá este ruego, porque sobre otras consideraciones están luchando desde los primeros momentos del glorioso movimiento.—X.

## HOMENAJE NACIONAL A CALVO SOTELO

	Pesetas
Suma anterior	11.578'35
Ayunt. y vecinos de Ventosa	48
" " " Sotés	33'85
" " " S. Coloma	49'85
" " " Castroviejo	21'35
" " " Tudellilla	482'50
" " " Pradejón	460'80
" " " D. de Rioja	15
" " " Poyales	76'50
" " " Babanera	21'25
" " " Ajamil	23'20
" " " Hornillos	46
" " " Torrechilla	
sobre Alesanco	58'50
Canales, (Escuela de niñas)	10'70
" " " " "	10'25
Hipólito Adán Cenzano	10
Mariano Díez Salvador	5
Emilia Rubio, Vda. de Pardo	5
Pilar Sáenz Azofra	4
Severina Calvo Traspaderne	2
Rogelia Pastor	2
Simón Amez	5
Pedro Olabuena	5
Daniel Mateo Mambiona	5

### RECAUDADO EN F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.

Alonso Hermanos	60
Nicolás Pascual Rodríguez	5
Enrique Herreros de Tejada	100
José Gómez González	5
Pedro Asensio Estepa	10
Felipe Ruiz del Castillo	10
Gregorio Lozano Zespero	10
Barón de Maabe	100
Escuela de Nleva	8
Escuela de Montemediano	8'50
N. M. M.	5

Se reciben donativos en la capital, en las oficinas de F. E. T. y de las JONS y en todos los Bancos, y en los pueblos, en las Secretarías de los respectivos Ayuntamientos.

## OFICINA DE COLOCACION

### IMPORTANTE PARA LOS PATRONOS

Para dar cumplimiento, tanto a la orden del Servicio de Reincorporación el Trabajo, como al Reglamento del Benemérito Cuerpo de MUTILADOS DE GUERRA, todos los patronos vienen obligados a cubrir sus vacantes, dando aviso a esta Oficina de Colocación y por mediación de la misma. Advertiendo que, han de ser severamente sancionadas las infracciones que se comprueben, ya que ello se opone a la preferencia que merecen los que luchando derraman su sangre por España.

Esta oficina se halla instalada en la calle de Portugal (edificio de la Alhóndiga Municipal). Teléfono, 1490.

## Auxilio a Poblaciones liberadas

### Donativos recibidos en la Depositaria Municipal, con destino a Poblaciones Liberadas

D. José Ortiz, pesetas	25
" José Gómez de Segura	2
Colegio Farmacéutico	100
D. Leandro Martínez	5
Funcionarios Servicio Nacional del Trigo, Logroño	211
D. Luis Santos	2.000
Total	2.343
Suma anterior	23.665
	26.008

Los donativos se reciben en esta Depositaria, de 9 a 2.

# CON EL CORAZON DE ESPAÑA

## VIBRANDO AL UNISONO

Por ENRIQUE PAUL Y ALMARZA

Villamediana al recibir los Caballeros de la Virgen del Pilar logroñeses y consagrarse en cierto modo a la imagen más popular en España deja de ser "mediana" para convertirse en Villabuena. Bien merecida este nuevo nombre evocador de la conversión que estamos celebrando los hombres y pueblos libres de las preocupaciones del peligro rojo y agraciados a esa fuerza misteriosa que ha hecho el milagro de librarnos a los riojanos de una verdadera hecatombe.

Zaragoza con su culto patriótico a la Virgen del Pilar siempre ha sido para nosotros el corazón de España y en cierta ocasión hubimos de escribir que los riojanos en cuanto a la emotividad sentimental éramos muy aragoneses.

—Sin duda nuestro padre el Ebro y nuestra tierra tan recia como entrañable en los afectos, tienen para nuestras dos regiones algo de común que se exterioriza en actos de compenetración espiritual como el de Villamediana o mejor dicho Villabuena, acogedora para los que en Logroño rinden culto a una Virgen Patrona de España cuya tradición nacional forma el complemento religioso de nuestro Patrón Santiago.

Cuentan las crónicas que Santiago el Apóstol recibió su misión de extender el Reino de Jesucristo por las regiones más occidentales del mundo entonces conocido, y al postrarse ante la Virgen para que le protegiera en su santa cruzada oyó estas palabras: "marcha querido hijo y cumple el mandato de tu Maestro, y en aquella ciudad de España que mayor número de personas convirtieras a la fe, edificarás una Iglesia a mi memoria conforme a lo que a su tiempo he de manifestarte."

Venciendo obstáculos que parecían insuperables, animado de su poderosa fe, y enamorado de la España heroica y creyente, atravesó Asturias y Galicia, dirigióse a las márgenes del caudaloso Ebro y deteniéndose en Zaragoza todo misterio, veneración y encanto, mientras los habitantes duermen durante la noche, el Apóstol en éxtasis bajo el aterciopelado azul del firmamento, al frescor de las risueñas praderas bañadas por las evocadoras aguas del Ebro, llegan a sus oídos voces de lo alto que en runcuro cántico entonan: "Ave María gratia plena Dominus tecum", y al caer absorto de rodillas descubre a la Virgen que dulcemente le dice: "he aquí el lugar señalado para mi honor y en el que deseo se construya una Iglesia a mi memoria; en este sitio obrará la virtud del Altísimo portentos y maravillas de mi intercesión"

### BIBLIOGRAFIA

## CREO EN DIOS

Por Mons THAMER TOTH. (Profesor de la Universidad de Budapest.)

Un tomo de 468 páginas, de 24 por 15'5 centímetros. Precio: 15 PESETAS.

CREO EN DIOS inaugura la colección RAZONEMOS NUESTRA FE, en que la Sociedad de Educación ATENAS, S. A., presenta las obras apologeticas del ilustre profesor de la Universidad de Budapest y Rector del Seminario Central de Hungría, MONS. THAMER TOTH.

El subtítulo que mejor las encuadra es el de lecturas, discursos religiosos por su fondo y fin, con vistas a penetrar con sus influencias bienhechoras a todo el hombre.

En CREO EN DIOS no se dirige el Autor únicamente a la razón, a fuero de filósofo ansioso de proselitismo; no llama a solas a la voluntad o al sentimiento, divorciándolos del discurso o prescindiendo de su ayuda; poniendo en juego el variado dinamismo de que Dios le ha dotado con rica profusión, nuestra Mons. TOTH en toda su espléndida grandiosidad el panorama del Credo católico.

En tres partes divide el Autor su exposición.

Parte 1.ª: LA FE. Siete capítulos dedicados a la necesidad de conocer mejor la fe; felicidad del creyente y desgracia del incrédulo; caminos de la incredulidad; valor de la fe; su cuidado.

Parte 2.ª: EXISTENCIA DE DIOS. Ocho capítulos. El orden del mundo; el testimonio humano; el orden moral con sus obligaciones y sanción; las ansias del alma en pos de la verdad y del bien; la misma sociedad nos convencen de que todo ello es imposible si no ponemos como fundamento a Dios; y termina: hemos de creer en Dios: a El nos conducen el entendimiento, la moral, el sufrimiento y el mismo bienestar.

Parte 3.ª: ¿QUIÉN ES DIOS? Diez cincuenta capítulos. Dios espíritu, Padre, uno y trino, criador, santo, bueno, fiel, todopoderoso y omnisciente, sabio, justo, misericordioso, paciente, inmutable y eterno; he aquí los temas maravillosamente explicados. Termina con un éxtasis sublime de amor, comentando el himno ambrosiano: TE DEUM LAUDAMUS, a Ti, oh Dios, alabamos.

La apologética del Dr. TOTH no es muerta, esquelética: es alma, vida, luz, movimiento; es la verdadera fe

para aquellos que en sus necesidades imploren mi patrocinio y este pilar permanecerá hasta el fin del mundo y nunca faltarán en esta ciudad verdaderos cristianos."

Columna invaluable, símbolo por tentoso del patriotismo español.

Podrán los incrédulos, ofuscados por el materialismo racionalista, profanadores de la dulce y santa poesía con que se manifiestan estas santas revelaciones hacer una mueca irrisoria ante el misterio insondable de la omnipotencia sobrenatural, pero lo que no puede negar nadie es que la profecía se viene cumpliendo al pie de la letra, que el Templo del Pilar es inconmovible, manteniéndose incólume a través de todas las inclemencias del tiempo y de los hombres, sin que las más furiosas invasiones de los sarracenos, la metralla de los franceses y las bombas de los rojos, hayan podido derribar ese soberbio templo de la espiritualidad hispánica porque en él late al unisono el corazón de todas las regiones españolas, a los acentos bélicos del Apóstol Santiago cuyo nombre basta para enardecer a los guerreros de la cristianidad y cuya potencialidad evangélica se extendió por todos los ámbitos de la tierra.

Desde Villamediana antes, y ahora Villabuena, se contempla el teatro de la famosa batalla de Clavijo, el mismo Patrón que hizo ganar la célebre victoria de las Navas de Tolosa, y el mismo santo nombre que suelen pronunciar nuestros capitanes cristianos de ahora para dar brío y acometividad en el fragor del combate.

Los innumerables mártires de Zaragoza forman la guardia de honor que ahora deben comunicar con nuestros gloriosos caídos y allí están todos esos espíritus que hoy se manifiestan realizando el milagro de salvar a España, infundiendo a los hombres y pueblos perversos, un punto de contricción, un anhelo de religiosidad, una sed de dulzura cristiana, y el propósito levantado y resuelto, de latir al unisono, en un solo corazón, no seco, frío, petrificado y cruel como el de los sin alma y sin Dios, sino templado, jugoso, ardiente y paterno, como animará en definitiva a todos los creyentes de la Nueva España.

Desde las márgenes del Ebro riojano tendremos que estar estrechamente unidos con Navarra y Aragón para no dejar de ser jamás piadosos, valientes y patriotas, rasgos que siempre infundieron los laureles de la España inmortal.

Villamediana: Con t u fe puesta en la Virgen del Pilar eres digna de que se te conozca en lo sucesivo con el honroso título de Villabuena.

cristiana, cuya savia vivificante empapa todas sus páginas. No es el libro escrito en lenguaje decadente, dultarrón, enfermizo; todo en él vibra. Su estilo es varonil, de vanguardia, brufido por fríos y soles de la Gran Guerra mundial, en que el autor actuó como Capellán militar. Ora tajante, abra las lagas enconadas de la moderna sociedad; ora piadoso destila el consuelo en los corazones apesadumbrados; ora luminoso muestra a las almas tímidas el sublime panorama de las esperanzas inmortales de nuestra religión.

El catequista hallará aquí símiles, comparaciones, razonamientos con que explicar a sus oyentes las verdades altísimas de nuestra religión.

El orador sagrado sacará resortes para enardecer las multitudes y elevarlas a un mayor conocimiento y amor de Dios.

El conferenciante aprenderá a exponer nuestra fe en lenguaje insinuante, plético de unión, modernidad y vida.

Los socios de Acción Católica tienen arsenal copiosísimo de armas con que defender la fe y hacerla dulcemente persuasiva.

Todo hombre que se precia de prudente y discursivo contemplará presentados con tales encantos y magnificencias los dogmas del Credo católico que se sentirá dichoso en creer.

La crítica bibliográfica francesa, inglesa y alemana ha saludado con verdadero entusiasmo la traducción en sus propias lenguas de las obras de TOTH, cuyas ediciones se suceden sin interrupción.

Se ha hecho cargo de la traducción española el culto Magistral de Mallorca, Dr. D. Antonio Sancho Nebot, vertiendo directamente del idioma húngaro y revisando con esmero la edición. Aunque la impresión estaba terminada a mediados de Julio de 1936, el libro no ha podido entregarse a la venta hasta estos días, por dificultades ajenas a la voluntad de la Sociedad editora.

### Colección "RAZONEMOS NUESTRA FE" de Mons. THAMER TOTH.

I.—Creo en Dios.

II.—Cristo Rey o Jesucristo y nuestro siglo.

Aparecerá en mayo, 1938. Un tomo de 268 páginas, de 24 por 15'5 cms. Precio: 10 pesetas.

V.—El Decálogo. Aparecerá en octubre 1938.

II.—Creo en Jesucristo.

IV.—Creo la Iglesia Católica. Aparecerá en Enero 1939. Pueden adquirirse aisladamente los tomos que se deseen.

LOS MUTILADOS POR LA LIBERACION Y EL ENGRANDECIMIENTO DE ESPAÑA TENDRAN RESERVADOS, EN LOS ORGANISMOS DEL ESTADO, DE LA PROVINCIA Y DEL MUNICIPIO, AQUELLOS DESTINOS QUE ESTEN EN CONDICIONES DE DESEMPEÑAR. ES PREOCUPACION DE LA NUEVA ESPAÑA DISPENSAR AYUDA A QUIEN LA TIENE LEGITIMAMENTE GANADA.

# Asociación de Agricultores de España

## Cajas de Seguros Mutuos contra el Pedrisco

Se ruega a aquellos asegurados de la provincia que el año 1936 tuvieron siniestros en sus cosechas, lo comuniquen seguidamente a la DELEGACION DE LOGROÑO —Calvo Sotelo, 19—, por ser asunto que les interesa.

**C. MONTROYA** GARGANTA NARIZ Y OIDO  
VILLANUEVA 8 T. 2126

### Cumplimiento Pascual en la clínica de la Escuela Industrial

Desde el principio de la Cuaresma han venido organizándose en todas las Clínicas del Hospital Militar de Logroño Comuniones generales con el fin de que pudiera cumplirse con el Precepto Pascual de Confesión y Comunión los heridos y enfermos que van pasando por ellas, y todas han sido muy concurridas y edificantes, aunque no hayan revestido la solemnidad y el esplendor de la que ayer tuvo lugar en la Clínica de la Escuela Industrial, y en domingos anteriores en el Hospital Militar Central y en el Hospital Seminario.

Durante toda la semana los hospitalizados han venido escuchando la ferviente y autorizada palabra del R. P. Azpiroz, S. J., como preparación para este acto religioso organizado por el Sr. Capellán del Grupo de Hospitales de Logroño de acuerdo con el Jefe de Sanidad Militar y Director de los mismos don Ignacio Grandado. Para la solemne ceremonia todo el edificio de la Escuela Industrial estaba artísticamente engalanado. En el amplio vestíbulo adornado con hermosas plantas, se había colocado un hermoso cuadro del Generalísimo que por su habitual sonrisa parecía manifestar la satisfacción que lo producía ver a los soldados de sus Ejércitos que en los campos de batalla se portan como bravos leones a la voz de la Patria, y cuando se trata de cumplir los deberes religiosos escuchan como mansos corderos la voz de su Dios que les habla. En la regia escalera, la imagen de la Purísima Concepción, Patrona de España y de su Ejército, parecía recoger las almas de sus hijos para presentarlas limpias y puras ante su Divino Jesús.

En la galería de la planta alta, habilitada para Capilla y magníficamente preparada se celebró Misa solemne, interpretándose por escogidas voces de Seminaristas la Misa Coral de Pío X. En ella recibieron la sagrada Comunión el Director de la Clínica Comandante Médico don Antonio Narria y todo el personal facultativo de la misma dando con ello ejemplo de religiosidad a los hospitalizados que colmugaron a continuación. También se acercaron a la Mesa Eucarística las damas enfermeras que atienden a los heridos y enfermos de Clínica y el personal de la servidumbre, resultando edificante y conmovedor ver a todo este personal formar una verdadera hermandad para participar del Banquete Eucarístico. Al mismo se acercaron también representantes de la Cruz Roja y Asistencia a Frentes y Hospitales.

Acabada la Misa se procedió a distribuir la Comunión en las diversas salas siendo acompañado el Santísimo, que era llevado bajo palio, por todos los asistentes, precediendo las damas enfermeras con velas encendidas, las cuales entonaban deliciosos cánticos apropiados al acto. Todas las salas estaban artísticamente adornadas, poniendo las Hermanas y las enfermeras a contribución su delicadeza y entusiasmo.

Terminada la religiosa ceremonia se obsesó por la Administración del Hospital Militar a todos los invitados con un exquisito refresco, (y usamos de esta palabra para expresar ideas de las cuales debe ser portador nuestra hermosa lengua, sin necesidad de acudir a idiomas extranjeros, sobre todo hoy que aspiramos a vivir vida netamente española). Los heridos y enfermos también fueron obsequiados con pasteles y cigarrillos, y entre ellos se distribuyó el Devocionario Militar del P. Villarino, S. J. debido todo ello a la generosidad de los buenos riojanos, que con sus donativos contribuyen a engrandar las suscripciones de la Cruz Roja y Asistencia a Frentes y Hospitales.

GL CANO ULLOA

### Sección de Arnedo

ARNEDILLO, 23

EN UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL RESULTAN UN MUERTO Y DOS HERIDOS.—Sobre las 3 de la tarde del domingo venían a pasar la tarde varios soldados legionarios en un camión del vecino pueblo de Arnedo, cuando al llegar a la vuelta del puente de las hogueras, encavada dentro ya del pueblo, bien por exceso de velocidad, o por no ser conocedor el conductor de la referida vuelta, rozó la rueda trasera con la barandilla y al golpe salieron despedidos tres de los ocupante del camión.

Los tres resultaron heridos, siendo el más grave, cabo Antonio Nadie, a Arnedo, donde falleció.

Los otros dos parece, según el facultativo que en el momento prestó su asistencia a todos, no ofrecen gravedad, de lo que nos alegramos, así como lamentamos la muerte de su compañero.

OTRAS NOTICIAS.— Nuestro laboratorio e incansable párroco don Honorio Rioja ha preparado para el día de la Ascensión muy solemnes actos religiosos. En la misa primera, dará comunión por primera vez a los niños y niñas y a continuación se verificará la bendición e inauguración del Centro Catequista. Por la tarde, función de las Hijas de María, con procesión.

A las nueve y media, una velada a base de niños y niñas, representando los primeros, el sainete cómico de Antonio J. Onieva "Sels retratos, 3 pesetas"; y las niñas, el hermoso drama, "Santa Inés". Como final, el terceto musical que forman Zóilo López, Cirilo Vizmanos y Nicolás Moreno (a) el Ciego, acompañarán al coro Catequista en varias partituras y jotas aragonesas.

La recaudación se destina a la instalación de un crecido número de bancas en dicho centro para facilitar las lecciones gratuitas que se dan a los niños de ambos sexos.

No podemos menos de reseñar la sencillez y laboriosidad de este señor, que con todo desinterés trabaja en nuestro pueblo por la educación de los niños.

—Empezamos a ser visitados por los bañistas, pues ya son varios los que se encuentran entre nosotros.

—Llevamos un tiempo nada favorable para las plantas, debido al viento tan fuerte y tan frío, que nos ha obligado a hacer uso de la ropa de invierno.

Primitivo Rodríguez

### Los consumidores deben asistir a la Autoridad en el descubrimiento de los abusos en los precios. La denuncia en beneficio del común es un deber de ciudadanía.

### LA RIOJA hace 25 años

El día de hoy, festividad de Corpus Christi, estuvo espléndido, luciendo el sol con fuerza. En la Colegiata de la Redonda hubo solemne función religiosa, con asistencia del Ayuntamiento, autoridades civiles e invitadas, y numerosa concurrencia. Terminada aquella salió la procesión, que recorrió el itinerario de costumbre y fué presenciada por todo el vecindario y gran número de forasteros, viéndose los balcones engalanados y atestados de gente que arrojaron ininidad de flores al paso de la Custodia, de la que era portador el abad de la Colegiata de la Redonda, don Antolin Oñate. La procesión fué presidida por las autoridades de todos los órdenes y el Ayuntamiento, precedido de clarinetos y maces. Los regimientos de Bailén, Cantabria y Artillería, cubrieron la carrera y cuando las tropas regresaron a los cuarteles, al paso de las banderas grandes y chicos se descubrieron respetuosamente.

Con tarde calurosa, buena entrada y presidida por el concejal don Nicasio Ladrón, se verificó la corrida anunciada lidiándose cuatro toros de la ganadería de Jiménez y Casas, de Alfaro, que resultaron bravucos y nerviosos. Improvisao estuvo bien con la capa y desgraciado al horir; Arturo Navarro (Algabaito), tuvo muchos deseos de agrandar, estando trabajador, pero desconfiado, y en ocasiones, prudente. Ambos fueron aplaudidos. En el segundo novillo, "Villarillo", de encarnado y con goro blanco se colocó en el pedestal para ejecutar la suerte de don Tancredo; de salida el bicho se dirigió a él; pero en el mismo pedestal, pero no se arrepintió de la acometida y metió la cabeza, derribando a la estatua, que rodó por la arena, dándole una patada regular. Villarillo se levantó agarrándose los pingajos de la ropa que le habían quedado, y envuelto en un capote, fué conducido a la enfermería, donde fué curado de contusiones en la cabeza y en la región glútea.

—En el Frontón Beti Jai, con un lleno completo se jugó un gran partido de pelota a remonte y a 50 tantos, entre Pequeño de Elgoibar y Salsamendi, contra Errezabal y Tacolo Mayor. La lucha se estableció con verdadero empeño, disputándose el partido tanto a tanto entre nutridos bravos y aplausos de los espectadores. Se registraron varias igualadas, la última en el tanto 48, en el que se quedaron Errezabal y Tacolo. Las dos parejas jugaron mucho y bien, y Salsamendi, con sus 118 kilos de peso, que hizo de zaguero, ayudó mucho a su compañero de Elgoibar.

—Los bailes celebrados en el Gran Casino, La Amistad, Teatro Circo y El Redal, estuvieron animadísimos,

como también los cines del Bretón, Beti Jai y El Doré, el concierto dado por la banda de Cantabria, en el paseo del Príncipe de Vergara, donde se inauguró el alumbrado de verano.

—La temperatura máxima al sol, en el día de hoy fué de 29 grados; 9 la sombra, 24,5, y la mínima, 9,4 grados.

—Dió a luz un niño, al que se impuso el nombre de Joaquín José Miguel, la esposa del director del Instituto, don Joaquín Elizalde.

### Suscripción Pro Homenaje General Mola

Entregado en nuestra Administración

Relación número 39	Pesetas
Suma anterior	7.307
Ayuntamiento de Tudelilla	100
Ayuntamiento Daroca de Rioja	15
D. Domingo López Agós	5
" Andrés Gil López	5
D. Carmen González Mayor	5
Sr. Barón de Maabe	5
D. Francisco Murillo, de Grañón	5
" Jacinto Sicar, de Hornos de Moncalvillo	5
" Isidoro Núñez Martínez Suboficial de Bailén	5
" Daniel Remírez, de Ansejo	3
" Francisco Torralba	2
D. Petra Peso	1
D. Práxedes Murillo Miguel	1
" Luis Cabezon Hernández	1

Suma y sigue 7.465

(NOTA): Esta suscripción quedará cerrada definitivamente el día 31 del actual, por lo que rogamos a los buenos españoles que todavía no lo hayan hecho, entreguen sin demora los donativos.

### ECOS DE HARO

23 de mayo.

DEL DOMINGO.— La crudeza de los días invernales, no logró superar a la que padecemos en la mañana de ayer. Desde las primeras horas, el cielo se mostró de "panza de burro", y aunque mediada la mañana aclaró un poco, la temperatura sin embargo continuó descendiendo, haciéndose muy desagradable la estancia al aire libre. Esta desagradabilidad del tiempo se atenuó bastante por la tarde, en que el sol lució breves instantes, los cuales fueron aprovechados por el público para pasear por el campo.

Los bares y cafés cobraron mucha animación, que también se manifestó en el Teatro Bretón, donde en funciones de tarde y noche, actuó la simpatísima "star" de la pantalla Raquel Rodrigo, que tuvo una intervención singularmente genial, siendo aplaudidísima en cuantas canciones interpretó, así como en el recitado de producciones poéticas de patriótica actualidad. Si la actuación de Raquel en esta nueva presentación al público harense puede ser señalada como de acontecimiento artístico, la intervención de Lolita Benavente, también fué en extremo meritoria. Posee Lolita un exquisito temperamento artístico nada común, que lo puso de manifiesto en cuantos bailes interpretó y muy especialmente en la danza del "Amor Brujo", de Falla, y "Sevilla", de Albéniz; mereciendo unánimes elogios del auditorio, que manifestó su agrado y satisfacción, con nutridas ovaciones que obligaron a una y otra a visar varios números del programa.

Carlos Arjita sigue completando el "trío" de este finísimo espectáculo, se reveló nuevamente como representante pianístico de lo más destacado, obsequiándonos con la interpretación de varias piezas musicales, y con su bellísimo poema "Amanecer en Córdoba", concebido y popularizado en las trincheras, participando también de las calurosas ovaciones que el público prodigó durante el desarrollo de la excelente fiesta que nos preparó la empresa de nuestro coliseo municipal, y que inició con la proyección de dos películas cómicas.

ACUSANDO RECIBO.— Por la representación en la provincia de la popular casa jerezana, González Byass, nos ha sido entregado un álbum impagable editado, con profusión de fotografías y minuciosa información, que constituye un magnífico alarde de publicidad, en el que se exalta con el mayor detalle la Verdad de la Verdad del vino de Jerez y en especial las celebradísimas soleras que se producen por la Casa González Byass, "ese ejemplar latifundio de la vitivinicultura", que calificó el gran charlista Federico García Sanchiz. Muy agradecidos al obsequio.

CASA DE SOCORRO.— En la tarde del sábado, cuando el niño de nueve años Alfonso Sacristán, se proponía atravesar la carretera entre las calles de Martínez Lacuesta y General Mola, fué alcanzado por una camioneta de las fuerzas legionarias, que le derribó violentamente al suelo. Recogido por algunas personas, se le condujo a la Casa de Socorro, donde fué atendido por el médico señor Campo y practicante señor Carrillo, siéndole apreciadas, una herida en la parte superior del pliegue izquierdo, con fractura de la tibia y el hueso del mismo lado, así como herida contusa en la cabeza, donde le fueron aplicados tres puntos de sutura. Del hecho se dió cuenta a las autoridades, pasando el lesionado a su domicilio.

PLATO UNICO Y LUNES SIN POSTRE.— Recordamos al vecindario, que el próximo martes corresponde

hacer efectivas estas aportaciones en las secciones establecidas por la Junta Municipal Recaudatoria, correspondientes a la segunda quincena del mes actual.

El incumplimiento de esta obligación será sancionado en la forma que viene haciéndose. Es conveniente que a las cuotas se acompañen las cantidades fraccionarias para facilitar la recaudación.

### SECCION AGRONOMICA DE LOGROÑO

### Los precios de venta del hilo sisal

Conforme a lo dispuesto en la norma segunda de la circular del Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Agricultura (B. O. del 17 de mayo), el precio del fardo de hilo sisal sobre almacén de venta, será en Logroño de 47'15 pesetas.

Este es el precio que deben cobrar al labrador, los habituales distribuidores de hilo sisal que no sean Sindicatos agrícolas o Sindicatos de agricultores.

El fardo de hilo sisal será de seis ovillos, pesando en total 25 kilogramos.

Logroño, 23 de mayo de 1938.

II Año Triunfal.

El Ingeniero-Jefe

Enrique de la Lama

### Audiencia

#### SENTENCIA

Por la Sala de esta Audiencia en causa del Juzgado de Haro, se ha dictado sentencia, en trámite de conformidad, condenando a Joaquín Julián Oscariz Suesata, menor de 18 años, como autor de un delito de imprudencia temeraria, del que resultó homicidio, a la pena de 250 pesetas y costas.

#### SEÑALAMIENTOS

Hoy serán vistas las causas siguientes:

A las once.—Juzgado de Logroño, contra Román Martínez, por desobediencia al señor Fiscal Provincial de la Vivienda. Abogado, señor Pomboro; procurador, señor Macua.

A las doce, Juzgado de Nájera, contra Eulalio García Díez, por daños. Abogado, señor Montero; procurador, señor Vidal.

### Avisos y Noticias

En la tarde del domingo tuvo lugar la conducción del cadáver de la angelical niña María Jesús Alonso Cillero, hija de nuestros buenos amigos señores de Alonso Cillero.

El piadoso acto se vió sumamente concurrido, asistiendo a él representación de todas las clases sociales de nuestra capital, donde los padres de la finada cuentan con tan numerosas amistades, que así les han patentizado el sentimiento causado por el prematuro fallecimiento de la pequeña María Jesús, que deja en su hogar un vacío tan difícil de llenar.

La presidencia del duelo iba formada por el padre de la finada, nuestro querido amigo don Juan José Alonso, sus hermanos José María y Miguel Ángel, tío don Buenaventura Alonso, primos don José Alonso y don Jess López Baro, Gestor de la Diputación Provincial; don Calixto Terés, íntimo amigo de la familia y una representación del Colegio Provincial de Farmacéuticos y otra del personal de la razón social Juan José Alonso.

Los empleados y obreros de esta ofrrección una corona y otra los primos de la niña fallecida, juntamente con otra de la familia García Marrodán.

Renovamos, una vez más, a la familia doliente, la expresión de nuestro pésame más sincero, especialmente a los padres don Juan José Alonso y doña María Cillero, a los que deseamos la resignación cristiana para sobrellevar la desgracia que en estos momentos les aflige.

V. Infante Garganta, nariz y oídos Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.—Calvo Sotelo, 7

EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 A 1

A los 65 años de edad, dejó ayer de existir nuestro conocido don Luis Llach Latorre, que contaba con muchas simpatías por sus excelentes dotes de laboriosidad, y cuyo fallecimiento ha sido muy sentido.

A su apenado hijo don Luis; hermanos, entre los que figura el industrial don José y demás familia, les hacemos expresión de nuestro pésame más sentido.

J. FERNANDEZ GONZALEZ Médico-Director del Dispensario Antituberculoso del Estado TUBERCULOSIS — RAYOS X Bretón Herreros, 44. De 4 a 6 tarde.

# AVIACION MILITAR

## Parque Regional Levante

SE PRECISAN: UN OFICIAL MODELISTA PARA FUNDICION Y DOS MEDIOS OFICIALES MOLDEADORES DE BRONCE.

LAS INSTANCIAS DEBERAN DIRIGIRSE A: JEFE PARQUE REGIONAL LEVANTE, AERODROMO DE AGONCILLO (Logroño), ACOMPAÑANDO INFORMES PROFESIONALES.

Al mediodía de ayer apareció flotando en el río Ebro, lugar denominado Pozo de Cubillas, el cadáver de una persona y, dado cuenta de ello al Juzgado de Instrucción, se trasladó éste al lugar del suceso, de donde fué extraído el cadáver por unos pescadores, resultando ser el de Josefa García Vallepega, de 36 años, vecina de Logroño, que tenía una tienda de comestibles en la Avenida del Regimiento 13 Ligero de Artillería.

Parece ser se trata de un suicidio. Los Camilleros de la Cruz Roja trasladaron el cadáver al depósito del Hospital Provincial.

Hoy, a las ocho de la mañana, darán comienzo en la Iglesia de San Bartolomé, altar Mayor, las MISAS GREGORIANAS por el eterno descanso del heroico alférez provisional DON FEDERICO CARLOS SERRANO BLOY, muerto gloriosamente por Dios y por la Patria en el frente de combate.

La familia agradecerá la asistencia.

En consecuencia de una complicación sobrevinida después de su reciente parto, dejó de existir el pasado domingo la distinguida señora doña María de la Concepción Abreu Zumarraga, esposa de nuestro buen amigo don José María de Colsa, que tantas simpatías ha sabido captar en los años que lleva residiendo entre nosotros, y que hacen que la noticia del fallecimiento haya sido generalmente sentida.

En la tarde de ayer y con una concurrencia numerosísima se verificó el traslado del cadáver a Vitoria para darle cristiana sepultura en el panteón de familia.

En Logroño fué presidido el duelo por el señor Colsa y otros parientes acompañados del excelentísimo señor Gobernador Civil; señores Presidente de la Audiencia, Delegado de Orden Público y jefes de Instrucción y Municipal, seguidos de un cortejo numerosísimo, en el que estaban representadas todas las clases sociales, despidiéndose el duelo en el Puente de Hierro, desde donde partió la caravana de automóviles, que acompañaba al cadáver.

Profundamente conmovidos expresamos al señor Colsa y demás miembros de la apenada familia, nuestro pésame más sentido.

### Ayuntamiento de Logroño

#### EDICTO

Por este Excmo. Ayuntamiento Pleno de mi presidencia, se tiene adoptado acuerdo comprensivo de los siguientes extremos:

Primero: Aprobar en principio el estudio llevado a cabo para resolución de los problemas de todo orden pendientes con "Salto del Cortijo" y "Electra Recajo".

Segundo: Abrir período de información pública para que por quienes se considere oportuno pueda examinarse el mencionado estudio y puedan presentarse cuantas reclamaciones, sugerencias y propuestas se desee.

En su virtud, se hace saber que el expediente instruido con este motivo se hallará de manifiesto en la Intervención municipal a las horas de DIEZ a TRECÉ de los quince primeros días hábiles inmediatamente siguientes al de aparición de este Edicto en el "Boletín Oficial de la Provincia", para su examen por quienes deseen hacerlo, admitiéndose durante el mismo plazo y el de ocho días más, también hábiles, y a las mismas horas, cuantos escritos pretenda deducirse para ejercitar el derecho de información pública que se concede.

Finalmente, debiendo celebrarse concurso público para la contratación de los suministros de energía eléctrica al Ayuntamiento de Logroño en el sucesivo, el referido plazo se habilita igualmente a efectos del cumplimiento de lo preceptuado por el art.º 26 del vigente Reglamento de 2 de julio de 1924 para contratación de obras y servicios, a cuyo fin podrán ser presentadas las reclamaciones que se quisieren.

Transcurrido el plazo que se concede, no será atendido escrito alguno que se presente, tanto con relación a la información pública como al proyecto de concurso.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Logroño, 23 de mayo de 1938.

II Año Triunfal.

El Alcalde presidente, JULIO PERNAS

Los hijos y demás familia de DORA ALEJANDRA MARTINEZ EXTREMIANA (q. e. p. d.), dan las gracias a cuantos asistieron a la conducción del cadáver y actos funerales.

Entre los nuevos capitanes de complemento del Arma de Artillería, que han sido promovidos después del reciente curso de perfeccionamiento, figuran nuestros buenos amigos don Antonio Garrigosa Marañón y don Javier Meaurio Ayarza, a los que felicitamos cordialmente.

### Subpagaduría Militar de Haberes de Logroño

Los días de pago de los haberes del mes de mayo serán el 24, de las 16 a las 18 horas, y el 25, de doce a trece.

Logroño, 23 de mayo de 1938.

II Año Triunfal.

El Capitán Pagador

D. GAYO Vías urinarias. Rayos X. Rayos ultravioleta. MURO DE LA MATA, 10. 2.

### Florencio Bailagera

Procurador

Agente de Negocios

Habilitado de Clases Pasivas

Portugal (antes Salmorón), núm. 17, piso 3.º, izquierda.

LOGROÑO

### Servicios combinados de Automóviles

LOGROÑO — VITORIA — BILBAO

Servicio diario de viajeros, saliendo a las SIETE de la mañana de su Administración, "CAFE TIVOLI", Gallarza, 13. Teléfono 14-81. Duración del viaje: CUATRO HORAS.

Por disposición del señor Alcalde-Presidente se reunirá mañana el Pleno del Excmo. Ayuntamiento, en sesión extraordinaria, a las siete de la tarde, para tratar del siguiente orden del día:

Pedro Alamañac Solana, de 54 años, de heridas contusas en las regiones frontal, malar y nariz, por caída.

Daniel Simón, jornalero, de epístasis, por golpe.

El mejor surtido, en "LA IMPERIAL" Gallarza, 4.

Expedientes políticos instruidos a diversos empleados municipales.

LOGROÑO

LOGROÑO

LOGROÑO

LOGROÑO

LOGROÑO

LOGROÑO

LOGROÑO

LOGROÑO

LOGROÑO



EL SENOR

D. LUIS LLACH LATORRE

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 65 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolado hijo don Luis Llach Hernández; madre política doña Juliana Ruiz; hermanos doña Francisca, doña Carmen, don José, don Isaac y doña Aquilina; hermanos políticos don Víctor León, don Rufino, don Inés y don Gregorio Treviño, y doña Eduarda Sáez; sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos...

Conlución del cadáver.—HOY, a las DOCE Y CUARTO. Iglesia Parroquial.—Santa María de Palacio. Casa mortuoria.—Ruavieja, núm. 21. Funeral y Misa de Réquiem.—Mañana, a las nueve menos cuarto.

Agencia Fúnebre Berger. — Sagasta, 27. Teléfonos: 1119 y 1752.

VENDO

CALDERA DE VAPOR semifija de 3,60 x 1,30 m., tubo hogar 0,60 con 34 tubos de 70 mm. OTRA de 2 hervidores, 4,85 x 0,45, generador 1 metro. OTRA de 2 hogares, 7 x 1,70 m., hogares de 0,70. UN LOCOMOVIL marca "Rustón". UN COCHE "CITROEN", 10 H. P., en marcha. Juan G. Melón, en Alesón.

VACA DE LECHE HOLANDESA, parida, dando 40 cuartillos de leche, se vende, con su ternera. Dirigirse a Calixto Sierra, molinero, Santurdejo.

ASISTENTA. SE NECESITA. Razón, en esta Administración.

CAFETERA seminueva, de dos cuerpos y 6 litros de capacidad, y un BAÑO-MARIA de 10 litros, se venden. Informes, el Abastecedor del Circuito "La Amistad", General Mola, 62.

GANADEROS HE RECIBIDO VEINTE TERNERAS Y VACAS HOLANDESA, de Santander. Para verlas, Avenida de Navarra, núm. 30, Logroño. REVUELTA.

CASA. Se vende en la calle de la Cadena. Razón, Mayor, 122, primero.

SE DESEA ARRENDAR en las afueras de Logroño, CASITA amueblada o PISO con tres camas. Razón, Barriocepo, 13, 1.º derecha. (a)

SE VENDEN OVEJAS, NOVILLOS Y NOVILLAS. Tratar con Juan López, en Almarza de Cameros.

APRENDIZ DE SASTRE SE OFRECE con dos años de práctica. Informes, Mercaderes, 15, segundo.

VACA, primeriza, en días de parir, la vende doña Encarnación Zorzano, en Alberite.

SE OFRECE SEÑOR de 50 años, para cargo adecuado a su edad, con garantía si es necesario. Informes, Muro de la Mata, 5, Estanco.

SE VENDE MAQUINA FOTOGRAFICA "ENERMANG", objetivo Zeiss 6-3; placa 9 x 12; película 8 1/2 x 10 1/2. Informes en LA RIOJA.

SE VENDE: Dos GALERAS seminuevas, bien montadas, y una ENFARDADORA moderna, nueva. Tratar con Aurelio San Juan. Oyón (Alava).

SE VENDE ALIMENTADOR AUTOMATICO DE TRILLADORA "Auria" núm. 1, nuevo. Tratar con Primitivo Urarte, en Assa (Alava).

CRADO. Se necesita, soltero o viudo, que sepa algo de huerta. Razón en LA RIOJA.

SE VENDE: Un SOFA, unas SILLAS y un VELADOR con tapa de mármol. Darán razón en LA RIOJA.

CASAS. Vendo dos en la Avenida de Colón. Se garantiza el 8 0/0 libre. Informes, en la misma Avenida, número 55, piso primero, derecha.

Pérdidas

Una perra-galga, blanca, de cuatro meses; se ruega, a quien la encuentre, su entrega a Nicolás Eguizabal, Arnedo, quien gratificará; caso contrario se reclamará por hurto. —Un reloj de pulsera de señora, de oro, el domingo por la noche. Se gratificará su entrega en Calvo Sotelo, 46, 2.º derecha.

Lecciones de italiano

Españoles: ¿Queréis aprender este idioma? Lecciones particulares en General Mola, 37, 3.º izquierda.

SE ARRIENDA UN PISO. Informes, Transversal Camino San Antón, 12, entresuelo, derecha.

CASA. Se vende en la calle del Hospital Viejo. Razón, General Franco número 5, primero.

PASTOR. Se necesita. Dirigirse a Timoteo Rebolero, Venta del Molino, en Agoncillo.

BICICLETA SEMINUEVA, se vende en Murrieta, 46, bajos.

MOTOR SEMI-DIESEL (Aceite Pesado) Vendo, 15/20 H. P. perfectas condiciones de trabajo, buen precio. Tejerías San Juan, Logroño.

SE VENDE UNA MULA, de 4 dedos sobre la marca, de 10 años. Tratar con Pedro Angulo, en Uruñuela.

COMPRARIA BICICLETA USADA. Transversal de San Antón, 6, entrí.

SE NECESITA MEDIA OFICIAL de sastré, y una PANTALONERA. Informes en LA RIOJA.

SE NECESITA VOLQUETERO o que sepa conducir galera; jornal diario. Razón, Hilario Arana, Ruavieja, 62.

CEDO GABINETE, en el mejor sitio, poca familia. Razón en LA RIOJA.

COMPRARIA CORTADORA pequeña de fiambres. "LA POLAR", Sagasta 6.

PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

OCASION

En el mejor sitio de Logroño, en el Espolón, haciendo esquina a la calle del Marqués de Vallejo, donde está establecida la Farmacia y Droguería de D. Buenaventura Serrano, se vende dicho local y el 4.º piso de dicha casa, se garantiza el 6 0/0 de interés al capital desembolsado y se dan facilidades de pago.

También se vende el Panteón número 22 de la calle principal del Cementerio, junto a la Capilla. Para informes, Julia Zamora, Calle Miguel Iscar, 23, Valladolid.

NODRIZAS

—Casada, leche de 3 meses, desea criar en su propia casa. Informes, el Corresponsal de LA RIOJA, en Quel.

SE NECESITA: Un MEDIO OFICIAL y un APRENDIZ, en la Panadería Bilbaína, Duquesa de la Victoria, 25.

ASERRADOR

para fábrica de maderas, se ofrece, con muchos años de práctica y buenos informes. Informarán, Isaac Fernández, "El Gurugú", Logroño.

EMPAPELADORAS prácticas, se necesitan en la Fábrica de Pastillas "El Logroñés".

SE NECESITA APRENDIZ, en Reauchutados "Hispania", Avenida de Portugal, 24.

HUESPEDES. Se desean como en familia, o sólo dormir, piso soleado. Razón, María la Guapa, Mayor, 125, tienda.

JEREZ "LA RIVA" CONAC "LA RIVA" Representante en Logroño: Aurelio Yanguas, Juan Lobo, 11, 3.º

VENTA DE UN TRILLO MECANICO; un MOTOR "Lister", 15 H. P., de gasolina; una MAQUINA SULFATADORA, de caballería, y una VACA de leche, preñada de cuatro meses. Informes, Martín García en Baños de Río Tobía.

ALMACÉN DE MADERAS Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 24. Tel. 1996 LOGROÑO

OFICIAL MOSAISTA. Se necesita. Informes, Vara de Rey, núm. 10, 5.º, Francisco Gil.

HERRADOR que sepa cumplir con su deber, se necesita. Dirigirse a don Santiago Abad, Veterinario, en Autol.

Mejor servicio y mayor economía Agencia Fúnebre Berger SAGASTA, 27 Tls. 1119 y 1752

CAFETERA EXPRES, marca "Omega", seminueva, en perfecto estado de funcionamiento, se vende. Informes, Casa del Café, Muro de Cervantes.

SE PRECISAN DOS MUCHACHAS: una, para la cocina, y la otra, para las labores de la casa, en Calvo Sotelo, 11, Pensión "La Castellana".

Arriendo de hierbas El Ayuntamiento de Torrejilla de Cameros, arrienda las del término llamado "El Serradero". El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Secretaría de dicho Ayuntamiento.

Maderas y Serrería DE ANDRES VERA Libertad, 9 Teléfono 14-40

DEPENDIENTE DE BARBERIA, se necesita bien impuesto en el oficio; ganará buen sueldo. Razón, Bretón de los Herreros, 30, entresuelo. Logroño.

SE NECESITA MEDIA OFICIAL de sastré, y una PANTALONERA. Informes en LA RIOJA.

SE NECESITA VOLQUETERO o que sepa conducir galera; jornal diario. Razón, Hilario Arana, Ruavieja, 62.

CEDO GABINETE, en el mejor sitio, poca familia. Razón en LA RIOJA.

COMPRARIA CORTADORA pequeña de fiambres. "LA POLAR", Sagasta 6.

SE NECESITA MEDIA OFICIAL de sastré, y una PANTALONERA. Informes en LA RIOJA.

SE NECESITA VOLQUETERO o que sepa conducir galera; jornal diario. Razón, Hilario Arana, Ruavieja, 62.

CEDO GABINETE, en el mejor sitio, poca familia. Razón en LA RIOJA.

COMPRARIA CORTADORA pequeña de fiambres. "LA POLAR", Sagasta 6.

SE NECESITA MEDIA OFICIAL de sastré, y una PANTALONERA. Informes en LA RIOJA.

SE NECESITA VOLQUETERO o que sepa conducir galera; jornal diario. Razón, Hilario Arana, Ruavieja, 62.

CEDO GABINETE, en el mejor sitio, poca familia. Razón en LA RIOJA.

CAFES Y CHOCOLATES "GREIBA" ESMERADA ELABORACION LOCAL GALLARZA, 20 TELEFONO 1936

ALTYSAL Remedio seguro contra el arañuelo. Le bastará una prueba para convencerse De Miguel Hnos. S. L.-Logroño Calvo Sotelo (antes Zurbano) 9. Teléfono 1767

PERMANGANATHOL ALGRY tratamiento preventivo y curativo del oidium tan perjudicial para las viñas Aplíquelo a sus viñedos Laboratorio Vitícola Enológico de la Rioja Cervantes, 1. Logroño

VERANEO En Federnales (Vizcaya), lugar más pintoresco de la costa Cantábrica, se alquilan habitaciones con o sin muebles. Magníficas vistas sobre el mar. Playa y Monte. — Damborenea, Gran Vía, 33. Bilbao. Teléfono 10127.

NUEVA CASA de Compra y Venta de muebles usados. Ruavieja, 61. (Detrás de Palacio) Esquina al Trujal Moderno (a)

"LA ECONOMIA" Cía Española de Seguros Habiendo establecido esta Compañía la Dirección General provisional para el Territorio Ibero en ELIZONDO (Navarra) "Villa Manuela-Enea", se avisa a nuestros clientes para que puedan dirigirse a nosotros para cuanto les interesa. (a)

SE VENDE VACA superior, en días de parir, y TRES NOVILLOS de tres a cuatro meses. Tratar con Ignacio Arnaut, en Albelda de Iregua. (a)

DEPENDIENTE DE BARBERIA. Se necesita en la de Fortunato Hueda, Practicante. HARO.

Pescadería "EL PUERTO" Los mejores géneros y precios más económicos. Calvo Sotelo 14. Logroño.

PELUQUEROS. Hace falta un oficial o medio oficial, en Cervantes, 15. Peluquería. Logroño.

CASA, con dos plantas y una fanega de tierra, en la carretera de Lardero, se vende en 11.000 pesetas. Agencia Escudero, Sagasta, 14.

Compro cristal roto Inchaurredo, 7. San Sebastián.

Tinos de ocasión de ROBLE, se venden en buen uso. Bodegas Palacios. Laguardia. (a)

SE COMPRAN JAMONES. Embutidos "IRIS". Carretera de Lardero.

Agua Riva los Baños (Torrejilla) Especial para los padecimientos de estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta: Almacén de VICTOR ORATE. Vara de Rey, 19. Teléfono 1032.

HERMOSO GABINETE con cuarto de baño y vistas a la calle, se alquila sólo para dormir, en la mejor calle de Logroño. Razón en LA RIOJA. (a)

"PINTORES" Sustituto aceite linaza LINEJOL (seca completamente sin dejar mordiente) ANGEL FERRES SEVILLA

SE VENDEN, en buenas condiciones, un PIANO, una MESA DE ESCRITORIO y LUNAS grandes, biseladas. Razón, Cándida Zalduendo, en San Vicente de la Sonsierra. (a)

YUSTE Construcción de obras. - Reparación de edificios. San Agustín, 16. - Teléfono 1897

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Zaragoza Institución benéfico-social fundada en 1876

Libretas en circulación en 1.º de enero de 1938 56.909

Capital de los imponentes en dicha fecha, 84.782.082'53 Ptas.

Oficinas Centrales en Zaragoza: SAN JORGE, 8 SAN ANDRES, 14 ARMAS, 80

Operaciones que realiza IMPOSICIONES ANUALES. IMPOSICIONES SEMESTRALES. LIBRETAS ORDINARIAS. LIBRETAS AL PORTADOR (Cuentas corrientes) PRESTAMOS A LABRADORES.

Sucursal en Logroño: Gral. Mola 16 (Portales)

Desde Miranda

22 de mayo

MISCELANEA LOCAL.— A los dos días primaverales que sucedieron al proceloso chaparrón propio de mayo, han sucedido otros invernales de viento frío, lluvia intensa y molesta, hoy parece volver a recabar su nombre el mes primaveral, que ha venido siendo como un diciembre tibio. Se terminó la limpieza de la Plaza de Abastos en las paredes, y nos informan que algunos puestos, no hijos de la parte central, no hizo la limpieza en tiempo ilimitado, observándose un abandono intolerable, nos consta que concéjeses celosos de su deber han tomado medidas energéticas para que esta sociedad desaparezca.

Se lamentan los contralayeros por arbitrios temporales en implantación de algunos de estos, cuando tienen que satisfacerlos. Tales arbitrios a su debido tiempo fueron expuestos al público por plazo legal para reclamar y además se trataron en sesión municipal correspondiente en sesiones públicas por disposición legal que vienen celebrándose los miscéneos de cada semana a las ocho de la tarde, en este tiempo en la mayor soledad por culpa del público — antes mucho y ahora nada—, él es culpable de desconocer los asuntos, sus reclamaciones con baldías e injustificadas.

Veír el gamberismo que tanto combatimos el año anterior, —suele ser primaveral—, de poblaciones limítrofes, jóvenes de 16 a 18 años se trasladan a Miranda los días festivos recorriendo la población en grupos de diez a doce, con cánticos nada gratos, molestando a las muchachas y perturbando la circulación, esto por lo que afecta a la circulación, tenemos los naturales mozalbetes peores de edad de aquellos, que de siete a las nueve de la tarde, se dan de la mano por quien corre más, es mejor tirador de piedras y monta con más destreza en los automóviles. Esto que se observa a diario, pedimos por otra vez más se corrija y dedíquese a la guardia municipal, privándose de otros menesteres en que emplean el tiempo.

Para hoy se anuncia en el Salón Novedades, la aparición de Raquel Rodríguez y Lolita Benavente, acompañadas al piano por el maestro Carlos Arjita. Aplaudimos a la empresa su decisión por la novedad de presenciar cuadro de varietés, dejando por una vez el cine que tanto esta empresa como la del Cinema, nos lo dan a diario. Hay gran interés en presenciar el espectáculo de gran fama.

Hoy den comienzo las rogativas marciales precursoras de la Ascensión que también fueron interrumpidas en tiempos de triste recordación, para implorar el beneficio de los campos y terminación de la guerra con triunfo definitivo según anunció el párroco de Santa María.

HERIDO EN EL FRENTE.— Lo ha sido, aunque no de gravedad, el joven mirandés y alférez de Infantería, Alberto Gallego Eguizabal, hijo de nuestro buen amigo don Félix, jefe de maquinistas del ferrocarril del Norte. Celebramos su escasa importancia y completa curación.

NUOVO PAGO.— Se ha vuelto a poner el pago de rentas a los dueños de pisos, cuyos inquilinos gozaban de exención de los meses de enero y febrero del año en curso que podrán hacer efectivos en la Cámara Urbana.

El corresponsal

RIOJA ALTA

OLLAURI, 23.

SUBSIDIO PRO-COMBATIENTE.— Por nuestra primera autoridad provincial, ha sido nombrada la siguiente comisión local del Subsidio Pro-Combatiente. Presidente, don Nicolás Ruiz; secre-

Miles de madres lo aseguran...

Con el PURGANTE RODHER tenemos resuelto el problema de purgar a nuestros hijos.

Es evidente! El PURGANTE RODHER es algo nuevo en el mercado de los productos farmacéuticos, que los niños LO TOMAN COMO UNA GOLOSINA y no perjudica, como tantos otros, sus delicados intestinos.

De venta en todas las Farmacias. SOBRE PURGANTE 0,30

Laboratorios QUER. — Depósito en Sevilla. — Apartado 74.

El Fuero del Trabajo es una gran victoria de la Paz en la Nueva España

# LA RIOJA

El Caudillo, vencedor en la guerra, triunfa en la paz por la Patria, el Pan y la Justicia



## FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

### ORDENES

#### JEFATURA PROVINCIAL

##### Los carnets definitivos

Se recuerda a todos los afiliados a la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. que, el próximo día 31, termina el plazo concedido por esta Jefatura Provincial para presentar las instancias de carnet definitivo, según ha sido dispuesto por la Secretaría General del Movimiento. Todos los afiliados deberán, por tanto, hacer inmediata entrega de las instancias acompañadas de tres fotografías tamaño carnet de identidad, al objeto de no producir aglomeraciones en los últimos días y facilitar en parte, la labor de la Secretaría. Logroño, 21 de mayo de 1938. (II Año Triunfal).

#### El Jefe Provincial

\*\*\*

Se advierte que, en la imposibilidad de que los afiliados de fuera de la capital puedan acompañar las fotografías por dificultades materiales para obtenerlas, ello no debe servir de disculpa para la presentación de las solicitudes: es decir, que en ese caso, presentarán éstas a reserva de acompañar las fotografías cuando puedan obtenerlas.

#### La obligación de sindicarse

Se recuerda a todos los afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. y se comunica a los que figuran recientemente inscritos en la misma, que es obligación ineludible de todos los afiliados a nuestro Movimiento el estar inscritos en el correspondiente Sindicato.

El incumplimiento de esta orden será castigado severamente, adoptándose las medidas oportunas a fin de evitar que por nadie deje de efectuarse su inscripción en la Central Nacional Sindicalista. Logroño, 21 de mayo de 1938. (II Año Triunfal).

#### El Jefe Provincial

#### A las Jefaturas Locales

No habiendo remitido todavía a esta Jefatura Provincial las actas de Unificación con arreglo a las instrucciones dadas oportunamente, apéndice a los Jefes Locales de los pueblos que a continuación se citan para que antes del día 30 del actual las remitan a esta Jefatura Provincial debidamente cumplimentadas y en caso contrario les será impuesto un arresto de diez días que sufrirán en el Cuartellillo de esta Jefatura de Milicias.

Relación que se cita: Arnedillo, Bergasillas, Bergasillas, Carbonera, Zarzosa, Alcanadre, Pradejón, Cellorigo, Aherite, Centeero, Juberá, Lagunilla del Juberá, Leza de Río Leza, Torre-montalvo, Villamediana de Iregua, Alesón, Badarán, Brieva, Manjarrés, Mansilla de la Sierra, Matute, Pedroso, Uruñuela, Villavelayo, Cidamón, Leiva, Santurde, Zorraquín, Jalón de Cameros, Larriba, Luezas, Montalvo de Cameros, Nestares, Pinillos, Rabañera de Cameros, La Santa y Santa María de Cameros. Logroño, 21 de mayo de 1938. (II Año Triunfal).

#### El Jefe Provincial

#### JEFATURA LOCAL

##### Administración

Se recuerda a todos los afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de esta capital, que tengan atrasado el pago de sus cuotas, que el plazo para ponerse al corriente de las mismas, expira el próximo día 31 del corriente mes de mayo, advirtiéndoles que, siguiendo ór-

denes de la Secretaría Nacional, serán dados de baja en el Movimiento todos aquellos que tengan más de tres recibos pendientes de pago.

Esta obligación alcanza a todos los afiliados procedentes de las antiguas Organizaciones, que pertenezcan actualmente a la Milicia y a Segunda Línea.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Logroño, 21 de mayo de 1938. (II Año Triunfal)

#### El Jefe Local

Por España, Franco. Con España, Franco. Para la grandeza de España, Franco.

#### MILICIA.— TERCERA COMPANIA

Servicios para los días 24 y 25 de mayo.

Sargento, Angel Bravo; cabos, Tomás Clavijo, Bienvenido Gutierrez.

Requetés.— Joaquín Martínez, José García Martínez, José Rojas, José Moreno Tejada, Juan San Vicente, Julián García Escalona, Julio Surru-tusa, Justino García, Jacinto Ortega, Juan Fernández, José Somalo, Leoncio Andrés, Leopoldo García, Máximo Calavia, Miguel Marín, Pablo Pascual, Montoya, Pedro S. Gallés, Pedro Villate, Prudencio Pascual Montoya, Rafael Ojeda, Ramón Pons, Rodolfo García, Rufino García, Rufino Bretón Viguera, Rufino Pérez Caballero, Pedro Fernández, Pedro Sáenz Martínez, Segundo Ruiz, Serapio Sáenz Torre, Víctor Triana, Victoriano Villar, Victorin Martínez, Victorio Razola, Alejandro S. Valluerca, Aquilino Rodríguez, Aureliano Martínez, Amado Sáenz, Benito Sáenz, Bernabé Arrieta, Candelas Alesanco, Cecilio Vallejo, Clemente Harraza, Eduardo Arnáiz, Esteban Hernández, Enrique Viguera, Facundo López.

#### SECCION FEMENINA

##### Delegación Local.—Orden

Todas las afiliadas a F. E. T. y de las J. O. N. S. (antiguas Margaritas, Falanges o Renovación Española), que tengan su domicilio en esta capital, deberán solicitar el carnet definitivo. Para ello llenarán una instancia que se les facilitará en la Delegación Local, acompañando además el antiguo carnet (si lo tienen) y cuatro fotografías, excepto aquellas que tengan ya presentada una para el fichero local, que presentarán sólo tres. Se advierte que las afiliadas que no soliciten el carnet definitivo se darán de baja en la Organización.

#### ORGANIZACIONES JUVENILES

##### Delegación Provincial

Se recuerda a todos los Jefes Locales de F. E. T. y de las J. O. N. S. en su defecto, remitirán antes del día primero del mes próximo a esta Delegación Provincial, relación comprensiva desde el 18 de julio de 1936 a la actualidad, de todos los Delegados Locales y secretarios de las Organizaciones Juveniles con los siguientes antecedentes: Nombres y dos apellidos, profesión, edad, procedencia (re-

### SIGNO

Hijo de los 26 puntos de Falange el Estado español será Nacional Sindicalista. Se impone, pues, que todos los españoles leamos y meditemos serenamente este genial programa de política nueva—de hondo sentido revolucionario constructivo—para no caer en afirmaciones que están, a todas luces, al margen de la visión que plasmaron José Antonio y la vieja guardia.

A alguien que cree que todavía pueden volver los "buenos tiempos" en que todo su afán de justicia se cifraba en estar suscrito a las asociaciones caritativas o a entregar un montón de "perras chicas" a los pobres que acudían los sábados a las puertas de su comercio, tenemos que decirle en contestación a su deseo de que se destierre el "estúpido latigullo de la justicia social", que, nosotros, no hemos prostituido nunca el verdadero sentido de estas palabras. Justicia social es y ha sido siempre para la Falange una consigna y el hito que ha marcado certeramente nuestro camino. Si año tras año, los primates y dirigentes marxistas halagaron a las masas con la promesa de un orden nuevo, lo hicieron hipócritamente para levantar su pedestal de vividores. Pero la Falange ha creído siempre en una verdadera justicia social: por esta justicia padecieron los mejores nacionalsindicalistas persecución. Y, lo que es más: camaradas y camaradas cayeron alegres, sellando con su muerte la sinceridad de su fe en una justicia para todos.

Algunos llegan a afirmar que "para que el obrero coma su pan le basta una cosa: cumplir con su deber". Tamaño error sólo se explica con el desconocimiento total de lo que será el nuevo Estado Nacional Sindicalista.

La Revolución se hará de arriba a abajo, y no de abajo a arriba. La Justicia será igual para todos, y no hay que poner, por tanto, de pantalla los deberes de los obreros para que puedan comer su pan. Se puede, con más razón, invertir el orden de palabras: "Para que el obrero cumpla con su deber, es necesario que tenga pan."

Armonía de derechos y de deberes—de unos y otros—poniendo por encima de bajos intereses y apetencias personales, el supremo interés del nuevo Estado. Esta es la verdadera justicia social, que no hay que destruir, porque otros la hayan prostituido.

Justicia social que nos dará el Caudillo. En nombre de los caídos por una España más justa. ¡Arriba España!

de las Juventudes, debiendo recaer la designación en persona de absoluta solvencia moral, gran prestigio en la localidad, capaz para la función que se le encomienda y a poder ser comprendida entre los 30 a 40 años, y maestro.

Las propuestas mencionadas deberán tener cumplimiento antes del día primero de junio próximo.

Sobre cualquier duda o dificultad consultarán a esta Delegación.

\*\*\*

Todos los Delegados locales de la Organización Juvenil o los Jefes Locales de F. E. T. y de las J. O. N. S. en su defecto, remitirán antes del día primero del mes próximo a esta Delegación Provincial, relación comprensiva desde el 18 de julio de 1936 a la actualidad, de todos los Delegados Locales y secretarios de las Organizaciones Juveniles con los siguientes antecedentes: Nombres y dos apellidos, profesión, edad, procedencia (re-

queté o falangista), alta en el cargo y motivo del cese (oficio u expediente). Igualmente remitirán una fotografía de los que actualmente ocupen cargo.

Los Delegados Comarcales vigilarán el cumplimiento de esta orden, siendo responsables del cumplimiento de la misma en relación con los pueblos de su jurisdicción.

Todo en virtud de orden de la Delegación Nacional del mes actual.

#### Falange

no mide la clase social a que los españoles pertenecan para admitirlos en sus escuadras. A todas admite con la sola condición de que tengan un desmedido amor a la Patria y un afán sincero de Justicia social.

\*\*\*

Se ordena a todos los Jefes Comarcales de O. J. remitan a la mayor brevedad, programa de los festejos que tienen proyectados para el día 29 con motivo de la Fiesta de la Organización y de acuerdo con las instrucciones recibidas.

#### Jefatura Local

Se hace presente a todos los afiliados la obligación de personarse en el Cuartellillo de la Organización (Travesía de Laurel) a las nueve de la mañana del día 26, jueves, haciéndolo los pertenecientes a los Colegios de H. H. Maristas y P. P. Escolapios a las 9'45 en el Pórtico de la Iglesia de Palacio.

A las 3'30 de la tarde del mismo día lo harán, juntamente con la banda de cornetas y tambores, una Falange de Cadetes, otra de Flechas y otra de Pelayos, que determinará el Jefe de Milicias, con arreglo a las instrucciones que se le ordenen.

Se hace presente a todos los afiliados la obligación de dar cuenta de toda variación de domicilio o residencia.

#### Falange

es el Pueblo que asciende al Estado. Al nuestro. Al Nacional Sindicalista, fórmula lograda y permanente de la Revolución.

#### DONATIVOS RECIBIDOS PARA "AUXILIO SOCIAL"

Pedro Abad, pesetas	4'00
José Santos	5'00
Hilario León	4'00
Fernán Maguregui Calero	100'00
Justo A. Aguirre	1.000'00
Luis Escorza, cocinera Aviación	5'00
Manuel Fernández	5'00
José García Marzo	3'00
Hipólito Adán	5'00
Alonso Hermanos "La Cabra"	50'00
Aviación Legionaria, Sección Automóviles, 33 unidad de enlace	137'50
Anastasio García Espinosa, Coronel de Estado Mayor, con motivo de sus bodas de platas, 205 pasteles.	
Angel Arrillaga, 116 plátanos al comedor de niños.	
Juan José Alonso, en memoria de su hija María Jesús, recientemente fallecida, 200 ptas.	

#### Cámara Oficial de Comercio e Industria de Logroño

##### Junta Provincial de Transportes

Relación de vagones completos que se pondrán al descargo en el día de hoy, en esta estación del ferrocarril:

Fábrica de Tabacos, 6; Pedro Fernández, 1; Movilización, 1; M. Rezo-la, 3, y Vivanco, 1.

### FRANCIA MERCANCIA DE ORIENTE

El vicio de moda ha manchado con su baba la carne de nardo de la bella Francia. Se apagaron de dolor las luces babilónicas de aquel París, centro del mundo, demasiado civil acaso, con aderezos de cocotte de alto precio y recuerdos nostálgicos de bohemia y de ateneo. Se hincha en alumbriamiento la Bastilla, se desordena el tráfico abigarrado de mezclas indefinidas, mientras el cochero de simón, celestina de esquinas oscuras estira olímpicamente su casaca con pujos intelectuales y sopla el polvo de la Enciclopedia. Se apaga la luz de Francia. Porque en Francia las sombras, como en callejas de mancebías, se hacen necesarias para la vida de mercado bajo. Es el pueblo que necesita de la enrocijada de lo desconocido en su papel de cla al ballet moscovita que baila trágicamente el oso de la Siberia, frío de alma y de piel. Le gustan las hembras fáciles que antes pasea presuntuoso en cortejo galante de modistos flexibles y químicos artificiales que hacen la competencia, mientras Cotyde perit judío, inventa nomenclaturas para sus muestras.

En Francia, las gentes de aburrimiento a pesar de ser demasiado charla. Demasiados corrillos. Demasiadas caravanas de hambre, de pedigüeños y de amenazas. Como el opio mal administrado, la idea importada, no deja despertar a la mañana ardiente, aquella postura erguida que un día ya de lejano parecido se enterró entre estrellas errantes y látigos húmedos de frío siberiano.

Tras los pasos vacilantes de Daldier y comparsa hay huellas de babuchas silenciosas. Chautemps, Blum, toda la caravana en turno de ambiciones propagan su mercancía al oído del Poder Débil. Alguien se inclina con el paganismo de su reverencia ante el dios de la nada. Se abren puertas y se cierran medrosamente. Cuando se grita hay voces de su hasta que cada vez dan menos por la carne de Francia, mercancía barata en los mercados internacionales. Maderas infectas de tabernas con olor de colilla y pornografía reclutan gente para la borrachera de Moscú. Y en los altos centros con lujos de alfombras la hez internacional amparada en un Derecho que de nombre invade entraña del centro del mundo invade las calles de aquel París, de la Francia, hoy más enferma porque fue más pecadora. El Pozo de Jacob ha cambiado de geografía hacia solares de occidente que se olvidan de su destino. Tiene un vestir de política. Política que parece dormida, pero que, a veces se despierta al vocerío de la muchedumbre que amenaza los guantes blancos y el charol de las chisteras diplomáticas que reflejan perlas brillantes sobre panzas de burgueses hechos de prisa y de banqueros y cobardías patrióticas que dicen hablar bajo para que el enemigo no los oiga. Tras visillos de indiferencia el orden se cobija. Y la calle grita como antes. Y en todo este barro de lujos, de ideas y de gritos, la bella Francia pasea sus desnudeces sucias de nardo ofreciéndose al que más paga.

Sobre marmoles de salón hay grupos y discursos. Se sabe perder el tiempo. A las voces fariseicas tiembla ligeramente la cortina británica. Y cuando todos, entre sonrisas de tartufo esperan ver aparecer la delgadez diplomática de traje gris, la sorpresa descubre un rostro, bajo peliza, de mirar melancólico. Es joven y ha paseado sobre el elefante blanco de las Indias. Se llamaba Lord Irwin cuando las muchedumbres de Delhi se inclinaban a su paso. Sabe filosofía. Un día llamó al mahatma. Las espaldas dobladas creyeron en un castigo. A las tres horas vieron aparecer al de la peliza apoyado sobre los huesos desnudos del hombre del mahatma discutiendo amigablemente de teorías. Todos conocen su historia y temen que hable. Cuando va a hacerlo suena una voz mediterránea con impulso juvenil que dice la verdad de occidente. Viste camisa atleca y sabe de gimnasia de gladiadores y el Derecho de los Potos. Habla en Latín. Y habla fuerte. Trae en sus notas la sal de un mar que fue adua-

na del mundo entero. Así va cambiando el aspecto. Se quiebran las sonrisas. Salen de puntillas como saltan las sapos del Lago Lemán y huele un poco al barro de la charca de Ginebra, donde una morada se hizo muda porque clásicos imperialismos han invadido a Europa en un desafío violento y triunfal de vuelta hacia el occidente.

Y París sigue siendo el ombligo del mundo. Ya nadie se acuerda de la Torre. Arquitecturas nuevas atraen atenciones de los pueblos. Se olvida y se ensucia el Arte y la Ciencia, y la Patria. Ni siquiera queda amor para la fealdad de Francia. Se aburren las juventudes paseando indiferencias y exotismos. Todo lo invade la mercancía importada. Los castillos, los Bancos, los centros políticos se llenan de naricos afilados con perfil judío. Mientras los harapos de Francia rompen su desesperanza en la esquina de una calleja sucia de barro y de sombras.

La juventud francesa deb'a saber que su Patria, hoy, un poco o un mucho femenina se ha de dar en todo momento al rondador más violento y más audaz. Que la dignifique. Que la haga conquistarse y no vender los desatinos de su vida. Hora es ya de que salga al centro de la calle a herir con sus gritos revolucionarios los vientos enfermos de esperanzas nacionales. Que la ascienda hacia el destino de su Historia muerta en manos mercenarias de internacionalismos.

Todo menos que se deje arrastrar por la ignominia ofreciendo caricias que se aprendieron en la sangrienta sensualidad de los desiertos siberianos.

FERNANDO DIAZ CORMENZANA (P. y P. de F. E. T. y de las JONS)

### Servicios de la Policía

El día 17 del actual se instruyeron diligencias en la Comisaría de Investigación y Vigilancia en virtud de denuncia formulada por don MANUEL SAENZ BLANCO, Apoderado de la Razón Social García Rubio, "Almacenes Delicias", por robo en el mismo durante la noche anterior, cuyos autores, tuvieron necesidad de abrir un boquete en la pared, por la parte posterior del mismo y una vez dentro, del cajón del escritorio, se apoderaron de 818 pesetas y varios objetos del mismo.

Como resultado de las activas gestiones practicadas por los funcionarios afectos a la misma, ha sido detenido Alberto Blasco Navarro (a) "El Navarrete", salido recientemente de la Cárcel por hechos análogos, quien se ha confesado ser el autor, en unión de otro sujeto legionario, los cuales convinieron el hecho en la taberna conocida del Cleto, distribuyéndose después de realizado, la cantidad robada.

El Juzgado de Instrucción interviene en el asunto.

\*\*\*

Asimismo el día 20 por la mañana fué puesta a disposición del Presidente del Tribunal Tutelar de Menores Miguel Martínez Santamaría, de 13 años, por sustracción en la Plaza de Abastos de un chorizo, pimientos, dos pastillas de jabón, unas gafas negras y otros artículos procedentes de diferentes establecimientos.

En el mismo día y por la tarde, dicho menor, tuvo que ser puesto nuevamente a disposición de dicho Tribunal, por sustracción de 105 pesetas de un cajón del mostrador de la taberna de don Juan Matute, sita en la calle de San Agustín.

### Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros responsables de todos los pueblos

## CREMA DENTAL CIENTIFICA

# PROFIDEN

## PARA LA HIGIENE DE LA BOCA